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ISTIKLAL MARSI

Korkma, sonmez bu safaklarda yiizen al sancak;
Sonmeden yurdumun {istiinde tiiten en son ocak.
O benim milletimin yildizidir, parlayacak;
O benimdir, o benim milletimindir ancak.

Catma, kurban olayim, ¢ehreni ey nazl hilal!
Kahraman 1rkima bir giil! Ne bu siddet, bu celal?
Sana olmaz dokiilen kanlarimiz sonra helal.
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal.

Ben ezelden beridir hiir yasadim, hiir yasarim.
Hangi ¢ilgin bana zincir vuracakmig? Sasarim!
Kiikremis sel gibiyim, bendimi ¢igner, asarim.
Yirtarim daglari, enginlere sigmam, tasarim.

Garbin afakini sarmissa ¢elik zirhli duvar,
Benim iman dolu g6gsiim gibi serhaddim var.
Ulusun, korkma! Nasil boyle bir iman1 bogar,
Medeniyyet dedigin tek disi kalmis canavar?

Arkadas, yurduma algaklar1 ugratma sakin;
Siper et gdvdeni, dursun bu hayasizca akin.
Dogacaktir sana va’dettigi glinler Hakk’1n;
Kim bilir, belki yarin, belki yarindan da yakin.

Bastigin yerleri toprak diyerek ge¢me, tani:
Diisiin altindaki binlerce kefensiz yatanu.
Sen sehit oglusun, incitme, yaziktir, atani:
Verme, diinyalari alsan da bu cennet vatani.

Kim bu cennet vatanin ugruna olmaz ki feda?
Stiheda figkiracak topragi siksan, stiheda!
Cani, canani, biitlin varim alsin da Huda,
Etmesin tek vatanimdan beni diinyada ciida.

Ruhumun senden {1ahi, sudur ancak emeli:
Degmesin mabedimin gégsiine nimahrem eli.
Bu ezanlar -ki sehadetleri dinin temeli-

Ebedi yurdumun iistiinde benim inlemeli.

O zaman vecd ile bin secde eder -varsa- tagim,
Her certhamdan 11ahi, bosanip kanli yasim,
Figkirir ruh-1 miicerret gibi yerden na’sim;

O zaman yiikselerek arsa deger belki bagim.

Dalgalan sen de safaklar gibi ey sanli hilal!
Olsun artik dokiilen kanlarimin hepsi helal.
Ebediyyen sana yok, irkima yok izmihlal;
Hakkidir hiir yagamis bayragimin hiirriyyet;
Hakkidir Hakk’a tapan milletimin istiklal!

Mehmet Akif Ersoy



GENCLIGE HITABE

Ey Tiirk gengligi! Birinci vazifen, Tirk istiklalini, Tiirk Cumhuriyetini,
ilelebet muhafaza ve miidafaa etmektir.

Mevcudiyetinin ve istikbalinin yegane temeli budur. Bu temel, senin en
kiymetli hazinendir. Istikbalde dahi, seni bu hazineden mahrum etmek
isteyecek dahili ve harici bedhahlarin olacaktir. Bir giin, istiklal ve cumhuriyeti
miidafaa mecburiyetine diisersen, vazifeye atilmak ig¢in, icinde bulunacagin
vaziyetin imkan ve seraitini disiinmeyeceksin! Bu imkan ve serait, c¢ok
namiisait bir mahiyette tezahiir edebilir. Istiklal ve cumhuriyetine kastedecek
diismanlar, biitiin diinyada emsali goriilmemis bir galibiyetin miimessili
olabilirler. Cebren ve hile ile aziz vatanin biitiin kaleleri zapt edilmis, biitiin
tersanelerine girilmis, biitiin ordular1 dagitilmis ve memleketin her kosesi bilfiil
isgal edilmis olabilir. Biitiin bu seraitten daha elim ve daha vahim olmak iizere,
memleketin dahilinde iktidara sahip olanlar gaflet ve dalalet ve hattd hiyanet
icinde bulunabilirler. Hattd bu iktidar sahipleri sahsi menfaatlerini,
miistevlilerin siyasi emelleriyle tevhit edebilirler. Millet, fakr u zaruret i¢inde
harap ve bitap diismiis olabilir.

Ey Tiirk istikbalinin evladi! iste, bu ahval ve serait i¢inde dahi vazifen,
Tirk istiklal ve cumhuriyetini  kurtarmaktir. Muhtag oldugun kudret,
damarlarindaki asil kanda mevcuttur.

Mustafa Kemal Atatiirk
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Hazirhk

A

/ ° Calismasi

1. Olgu birimleri olmasaydi hayatimizda ne gibi karisikliklar yasanirdi? Sinifta dustncelerinizi
paylasiniz.

~

2. Eskidonemlerde kullanilan él¢u birimlerinden bildikleriniz nelerdir? Bildiklerinizi ve kullanim
alanlarini sdyleyiniz.

\_ /

1. 6LCU BIRIMLERI VE BIRIMLER ARASINDAKiIi DONUSUMLER
1.1. Olcii Birimleri
Bir niceligi, o nicelik icin kabul edilmis birimlerden birine gdre oranlayarak degerlendirmeye 6lgcu denir.

Uzunluk, alan, hacim, ac¢i ve zaman gibi bircok 6lcu kavraminin kendine ait birimleri vardir. Bu birimler
evrensel anlamda birbirimiz ile anlasmamizi saglarken gunltk hayatimizi da kolaylastirirlar.

X
B

T
R
i
G
o
N
o
M
E
T
R
i
K

Q 0

Sekil 1.1

1.1.1. Uzunluk Birimleri

Bir seyin bir ugtan bir uca élgimune uzunluk denir. Uzunluk birimi olarak istisnalar haricinde genellikle
metre kullanilir. Metrenin ise alt katlari ve Ust katlari vardir.

DP>PrzZzo<—-—-nxzZzoOomn

Tablo 1.1: Uzunluk Birimleri

_ METRE CiINSINDEN
BiRIM YAZILISI

KARSILIGI

KILOMETRE km 1000 m

UST KATLARI HEKTOMETRE  hm 100 m
DEKAMETRE dam 10m
METRE m Tm
DESIMETRE dm olm

AS KATLARI SANTIMETRE cm 0,01 m

MILIMETRE mm 0,001 m

"-00. 18
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1.1.1.1. Yabanci Uzunluk Birimleri

DUnya Uzerinde 6l¢U birimi olarak sadece metre kullanilmamaktadir. Yabanci tlkelerde degisik birim sis-
temleri vardir. Bunlardan bazilari asagidaki tabloda verilmistir.

Tablo 1.2: Yabanci Uzunluk Birimleri

YABANCI BiRiM ADI METRIiK OLARAK KARSILIGI  KULLANILAN ULKE
inch 2,54 cm ingiltere
Feet 30,48 cm ingiltere
Yarda 0,9144 m ingiltere
Bu 0,3cm Japonya
Kuadra 86,6 m Paraguay
T
Verst 1,06 km Rusya R
i
Alman Mili 7500,0 m Almanya G
. . O
Chi 1,0 m Cin N
. (o)
Fransiz Mili 1852,0 m Fransa M
E
Ken 1,8 m Japonya T
R
Li 576,0 m Cin i
. K
Pik 579 cm Misir
Rus Mili 7467,0 m Rusya

1.1.1.2. Eski Uzunluk Olg¢u Birimleri

Ulkemizde eski déonemlerde farkl uzunluk élct birimleri kullaniimistir. Bunlardan bazilari asagidaki gibi-
dir.

F
(o)
N
K
S
i
Y
(o)
N
L
A
R

Tablo 1.3: Eski Uzunluk Birimleri

ESKi BiRIM METRIK KARSILIGI
Endaze 0,65m

Arsin 0,68 m

Eski Mil 1895 m

Rubu 0,0085 m

Hat 0,00263 m

Berid 22740 m

Kulag 1,89 m

19)0ee..
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1.1.2. Alan Birimi

Bir ylUzeyin kapladigi buyuklige alan (yuz dlgimu) denir. Temel alan birimi metrekaredir ve m?2 seklinde
gosterilir. YUz dlcimune ait as ve Ust katlar sunlardir:

Tablo 1.4: Alan Birimleri

BiRIM GOSTERIMI KARSILIGI
Kilometre km? 1000000 m?
) Hektar (Hektometrekare) ha (hm?) 10000 m?
UST KATLARI
Dekar (D&num) daa 1000 m?
Ar ar 100 m?
T Metrekare m? Tm?2
R
i Desimetrekare dm? 0,01 m2
G
(o] AS KATLARI Santimetrekare cm? 0,0001 m2
N
(o] Milimetrekare mm? 0,000001 m2
M
E
T
=
I
K
E 1.1.3. Hacim Birimi
S Bir cismin uzayda kapladigi yer miktarina hacim denir. Temel hacim birimi metre kUptur ve m?® seklinde
K gosterilir.
=
I
Y Tablo 1.5: Hacim Birimleri
o
N N . T -
L BIRIM GOSTERIMI KARSILIGI
A
R Kilometrekup km?3 1000000000 M3
UST KATLARI Hektometrekip hm3 1000000 m3
DekametrekUp dam?3 1000 m3
MetrekUp m3 1m3
Desimetrekup dm3 0,001 m3
AS KATLARI Santimetrekup cm3 0,000001 m3
MilimetrekUp mms3 0,000000001 Mm?3

Ayrica 0,001 m*=1desimetreklp =1 litredir.

“.o00 (20
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1.1.4. Aci Birimi

Aci: Baslangic noktasi ayni olan iki dogru arasindaki ddnme miktarina a¢i denir. Agi gunluk hayatla ilis-
kilendirilmek istenirse ayakta duran bir insanin durdugu yerde sagd ve sol ydonde dénmesi drnek gosteri-
lebilir.

AcI - yay Ol¢usu birimleri derece, grad, milyem ve radyandir. Haritaclilik islemlerinde genellikle Grad 6lcu
birimi kullaniimaktadir.

e
-
/
Py
///\ A
- ql
/'//'

Sekil 1.2: Kesisen iki dogru ve arasindaki aginin gésterimi

z
ZB S
<Y
A C
X
BI
a8
Cl
Yatay Duizlem y

Sekil 1.3: Yatay ve dlseydeki diizlem ve agilarin gésterimi

Uzerinde, kesisen iki dogrunun her noktasinin dokunmasi gereken ylzeye dizlem denir.

Duzlemler ¢ekul dogrultusunun icinden geciyorsa dusey duzlem adini alir. Bir noktadan ¢ikan iki yatay
dogrunun belirttigi duzleme ise yatay duzlem denir. Her iki dUzlemdeki acilar mesleki aletler yardimi ile
olculur. Yatay acilar saat ibresi yonunde artarlar.

Dusey acilar ise zenitten (yer cekiminin glcunun tersi olan yerel dikey yon) veya yataydan itibaren dlgculur-
ler. Zenit baslangi¢c olmussa dusey aci adini alir. Baslangig yatay olmussa egim agcisi adini alir.

Yatay aci: AB ve AC dogrularindan gegen dusey duzlemlerin yatay duzlem ile ara kesitleri (A'B’ ve A'C’
arasinda kalan) arasindaki B acisina yatay agi denir.

Dusey aci: DUsey acllar, noktalar arasindaki yukseklik farklarinin hesaplanmasinda ve egik uzunluklarin
yatay uzunluklara donustUrulmesinde kullanilir. DUsey acilar iki sekilde ifade edilir ve élgulur. AB ve AC
dogrularindan gegen dusey duzlemler Uzerinde A noktasindan gegen dusey dogrultu (ayni zamanda iki
duzlemin ara kesiti) ile AB ve AC dogrulari arasindaki acgilara zenit (basucu) agisi denir.

21
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1.1.4.1. Derece

Cemberin 360 esit pargcaya ayrilmis haline 1 dere-
ce denir. 1° semboll ile gosterilir. Derecenin 60'ta

birine 1 derece dakikasi, 1 derece dakikasinin 60'ta
birine 1 derece saniyesi denir. \

—

360 esit parca

1=60 (derece dakikasl) (') sembolu ile gosterilir.

v

1'=60" (derece saniye) (") sembolu ile gosterilir.
1°=60'=3600" ve 1tam agIi=360° 10

Sekil 1.4: 360 pargaya bdéliinen dairenin gésterimi

:; Mesledimizdeki uygulamalarda dereceyi ondalik sisteme geviririz. Bu islemin basamaklari sirasi ile soyle
i gerceklestirilir:
G
(o)
N
(o] 1 Saniye dakikaya cevrilir ve dakikaya eklenir.
M
E
:; 2 Dakika dereceye cevrilir ve dereceye eklenir.
i
K .

3 Islem bittikten sonra ondalik olarak bulunan acilar genellikle derece, dakika ve saniye olarak
F

yazilir.

(o)
N
g 4 Once derecenin ondalik kismi dakikaya cevrilir. Sonra dakikanin ondalik kismi saniyeye cevrilir.
i
Y
o 5 Burada amagc saniyeyi ve dakikay! derece cinsine gevirip en son hepsini birbirlerine eklemektir.
[‘ Bu sayede ondalik bir derece degeri karsimiza gikar.
A
R

[ omeri1 ) o

Derece cinsinden verilmis olan 14°15' 25,6" lik aclyl ondalik sisteme ceviriniz.

25,6" olan degeri dereceye cgevirelim. — —> 25,6"
3600

= 0,0071TM7

15" olan degeri dereceye gevirelim.  —>» 15 _ 525
60 ’

14° +0,25° + 0,0071MT = 14,2571111°

~.000 (22
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[ omer12 ) o

Derece cinsinden verilmis olan 36° 28" 12,1" lik aciyl ondalik sisteme c¢eviriniz.

12,1 _ .
3600 0,00336111

—_— 36° + 0,0033611T + 0,46666667° = 36,47002778°

28 - °
o = 046666667

1.1.4.2. Grad (Gon)

Tam bir daire ¢evresinin 400 es pargaya ayrilma-
sina grad veya gon denir. 19 sembolu ile gosterilir.
1gradin 100'de birine 1 grad dakikasi, 1 grad daki-
kasinin 100'de birine 1 grad saniyesi denir.

400 esit parca

e
"‘///’

19 =100¢ grad dakikasi ( ¢) sembolu ile gosterilir. 19

Olcme aletlerinde, élcme uygulamalarinda ve
meslegimizde grad siklikla kullaniimaktadir.

-
R
i
G
o
N
o
M
E
T
R
i
K

1¢=100< grad saniyesi (<) semboli ile gésterilir. Sekil 1.5: 400 pargaya béltinen dairenin gésterimi

19 =100° =10 000

1Tam agl = 4009'dir.

Grad agl birimi 100’10k sistemdir.

589 16° 38 agisi 589,1638 seklinde yazilir.

DP>PrzZzo<—-—-nxzZzom

1.1.4.3. Milyem
Tam bir daire gevresinin 6400'de birine 1 milyem denir. 17 sembolu ile gdsterilir.

Askeri kullanim amagl olup top, tank atislarinda kullaniimaktadir. Teknolojinin gelismesi ile yerini dere-
ceye birakmistir.

16007 = 90°=100¢
1Tam agl 64007 dir.

23) 000
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1.1.5. Yay Birimi (Radyan)

Bir dairede yaricap uzunlugundaki yay parcasini

goren merkez aclya esit aci radyan denir. Bu dlgme
birimi 1" seklinde gdsterilir. e r

Sekil 1.6: Radyan agisinin daire lzerinde gésterimi

1.1.6. Zaman Birimi

DUnyanin gunesin etrafinda bir kez don-

mesi ile olusan zaman dilimine 1 yil, din- 1saat = 60 dakika (dk. veya min. sembolU ile gosterilir.)
yanin kendi ekseni etrafinda tam doénmesi 1 dakika = 60 saniye (s semboli ile gdsterilir.)
icin gegen sUreye de 1gun denir. Bu sureler
zaman birimi olarak kabul edilmistir. Za-

man saat, dakika, saniye, salise gibi birim-

1tam gun = 24 saat (h sembolu ile gosterilir.)

lerden olusur ve (h) sembolu ile gdsterilir.

1.2. Birimler Arasindaki Donusumler

Birimler arasi donusumleri yapabilmek icin birimlerin alt ve Ust katlarini bilmek gerekir.

T
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1.2.1. Uzunluk Birimleri Arasindaki Déonusumler

Uzunluk 8lgUsu birimleri 10'ar 10’ar buyur ve kugulurler. Birimler Ust katlarina gevrilirken 10’a bolunar, alt
katlarina cevrilirken 10 ile carpilirlar.

Tablo 1.6: Uzunluk Birimleri Arasindaki Déntisiimler
1000 000 000 000 metre =10”? m =1terametre Tm
1000 000 000 metre =10° m =1gigametre Gm

1000 000 metre =10 m =1 megametre Mm

DP>PrzZzo<—-—-nxzZzoOomn

1000 metre =10°* m =1 kilometre km

100 metre =102 m =1 hektometre hm

10 metre =10' m =1 dekametre dam

Tmetre =10°m =Tmetrem

0,1 metre =10" m =1desimetre dm

0,01 metre =102 m =1santimetre cm

0,001 metre =102 m =1 milimetre mm

0,000 001 metre =10* m =1 mikrometre um
0,000 000 001 metre =10° m =1 nanometre nm

0,000 000 000 001 metre =10 m =1 pikometre pm

“.o000 (22
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Ornegin:

0,05km =50m
0,05 km =5000cm
0,05 km =50000 mm

.........................................................................................

0,639 m =6,39dm
0,639 M =63,9cm
0,639 M =639 mMmm

1.2.2. Alan Birimleri Arasindaki Déntsumler

Alan 6l¢usu birimleri 100’er 100’er buyur, 100’er 100’er kagulur. Birimleri birbirlerine dénustirmek icin ya
100’e bolunur ya da 100 ile garpilirlar. Alan dlgcusu birimleri genellikle m? cinsinden hesaplanir.

0,3519 m? alanini dm?, cm?, mm? birimlerinde he- 0,3519 m? = 35,19 dm?

saplayiniz.

. (2

0,3519 m? = 3519 cm?
0,3519 m? = 351900 mm?

. 2

Alani 5860,34 m? olan bir arsanin alanini dekar,cm? 5860,34 m? = 5,86034 dekar (d6nim)
ve hektar birimlerinde hesaplayiniz. 5860,34 m? = 58603400 cm?

5860,34 m? = 0,586034 hektar

Y coim17 )

Bir arsa 769000 m? olarak dl¢culmustur. Bu arsayl 769000 m? = 7690 dam?
dam?, hm? ve km? cinsinden hesaplayiniz. 769000 m?* = 76,9 hm?

769000 m? = 0,769 km?

1.2.3. Hacim Birimleri Arasindaki Dénusumler

Hacim 6l¢u birimi 1000’er 1000’er buydr. Yani birbirleri arasinda donusim yaparken Ust katlarina dogru
giderken 1000’e bdler ya da alt katlarina gidiyorsak 1000 ile ¢arpariz. Hacim birimlerini genellikle meslegi-
mizde kazi-dolgu hacmini hesaplarken kullaniriz.

Ornek 1.8

8536 dm? |Uk bir malzeme ka¢ metreklptdr? 8536 dm* = 8,536 m*
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258 m* kag cm?tur? 258 m* = 258000000 cm?

1.2.4. Aci Sistemleri Arasindaki Donusumler

AclI birimleri arasindaki donusumlerin hepsi bir bagintidan bulunabilir. Derece D, radyan R, grad G, mil-
yem M olmak Uzere;

R-D -G -_M_
2r 360 400 6400

Paydalari 2'ye bdlecek olursak baglanti

T
R__D __G __M i
? [F_W_W_SZOO ] halini alir.
G
o
N
o
M « Derecenin alt katlari
E
T
R Derece dakikasi:T = -
i 60
K il = 1
Derece saniyesi:1" = 3600
F
o
N
K
a I
i o
Y
o 35010'42,3" = 35°17841667 oldugunu gdsteriniz.
N
L
» [ comim 103,
R
. L . . . - 42,3 _

Bu islem icin 6nce derece saniyesi dakikaya cevrilir. 60 - 0’,705

Sonra derece dakikalari toplanir. 10’ +0',705 = 10,705

Derece dakikalari dereceye cevrilir. 10é-(7)05 - 0 178416666

En son dereceler toplanir.

' 35° + 0°,178416666 = 35°,17841667
PRATIK
BILGI

Bu islem hesap maki-
nesinin °” tusuna ba-
silarak yapilabilir.

“.o00 (26
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o Grad'in alt katlan

Grad Dakikasi:1¢ = 0,01
Grad Saniyesi:1* = 0,0001°

Ornek: 0,35899 = 35,89¢ = 3589

Bu islemde her alt kat icin 100 ile ¢carpilir. Her Ust kat i¢in 100’e bolunar.

Acl Sistemleri Arasindaki Déntsim ile ilgili Ornekler

[ omeki ) Y cocim i)

T
25° 41" 27" acisl kag graddir? 25° 47 27" = 25,69083333 ?
G -_D_ G
200 180 o
G_ _ 25,69083333 N
200 180 o
G = 289,5454 M
E
T
=
|
[ mex112 )  gozam 112 ) .
o F
38°24' 12" acisi kac grad eder? D -_G_ ¥
180 200 N
G =42967°04“ g
i
Y
o
N
[ omek113 ) [ gozam 113 ) :
o] A
589,3518 acisini derece cinsinden hesaplayiniz. G -_D R
200 180
58,3518 _ D
200 180

[ omerc 114 . )

719,8514 acisini derece cinsinden hesaplayiniz. G _-_D
200 180
D = 64,66626°

D = 64° 39 58,54"

27000
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25912" agisini grad cinsinden hesaplayiniz. D _-_G
180 200
G =28°
[ ometci1c ) Y coim 1Y,
14°19' 26,2" agisini grad cinsinden hesaplayiniz. 14°19' 26,2" =14,32394444°
D -_GC_
180 200

G =15,9154938°
G =159 91° 55~

s Y cozim 17

61,3518¢ acisini derece cinsinden hesaplayiniz. D __G
180 200
_D__ 613518
180 200
D = 55,21662°

D =55°12' 59,83’

Ornek 118

O

Bir ABC Ug¢genin i¢ acgilart A=30°20'40", B=60°41'36" olduguna gdre C agisi ka¢ derecedir ve grada donus-
tdrulmus degeri nedir? ( Bir Uggenin i acilari toplami =180° = 2009 dir.)

Cézum 1.18

Ucgenin diger acisi séyle bulunur: Acinin grad degeri asagidaki gibi bulunur.
30°20'40” +60°4136"” + C =180° D __GC
9T2'16” + C =180° 180 200
C =88°57'44" 88,96222222 _
180 200

G =98950°48,89«

[ ometciis . CZE)

Bir dogruda bulunan A agcisi ile B agisinin toplami A + B = 200¢
200 graddir. A = 7891528 ise B agisi derece cinsin-  78¢,1528 + B = 200¢

den nedir? B =121°,8472
D _121,8472
180 200

D =109°39'44,9"

28
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[ ormek 120\ o

TUmler aci olan iki agidan bir tanesi 50°26'32" olduguna goére diger acinin butunleri kag graddir? (Tumler
acilarin toplami 90°, butunler acgilarin toplami 180° dir.)

50°26'32" agisinin tumleri A acisi olsun.
A +50°26'32" =90°
A =39°33'28"

Bu acinin butunleri B agisi olsun.
B+ 39°33'28" =180°
B =140°26"32"

Son olarak agl sorunun istedigi birim olan grada cgevrilir.

D - G

180 ~ 200

140,4422222 _ G
180 200

G =15692°48~,89
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 1

Ogrenme Birimi 1

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu diusundugunuz sikki isaretleyiniz.

30

Bir yol 693km'dir. Bu yol ka¢ m'dir?

A) 0,0693
B) 0,693

C) 69300
D) 693000
E) 6930000

Boyu 36,58m olan direk kag cm'dir?

A) 0,3658
B) 3,658
C) 3658
D) 36580
E) 365800

Bir arsanin alani 852m? élgulmustdr. Bu arsa
kac donumdur?

A) 0,0852

B) 0,852

C) 8520

D) 85200

E) 8520000

Alani 0,85km? olan bir arsa kag m2 dir?

A) 0,0850
B) 850

C) 8500
D) 85000
E) 850000

Kazi alanindan ¢ikan malzeme 9563dm? tur.
Bu malzeme ka¢ m3 tur?

A) 0,9563

B) 9,563

C) 9563

D) 95630

E) 956300

6.

10.

2583cm?® kag m?* tar?

A) 0,002583
B) 0,02583
C) 0,2583
D) 25830
E) 258300

a = 58° 44’ 11" olduguna gdre a agisinin grad
cinsinden degeri asagidakilerden hangisidir?
A) 569 42¢ 22¢¢

B) 579 55¢ 25.11¢¢

C) 65915¢ 45.56¢

D) 659 26¢ 27

E) 669 13¢15.2

o = 55,2586° a¢isinin degeri 60 derecelik sis-
temde asagidakilerden hangisidir?

A) 55°15"30,96"

B) 55°59'12"

C) 56° 21'14,18"

D) 57° 25' 36,74"

E) 60°39'17,74"

289,3851 acisinin derece cinsinden degeri ne-
dir?

A) 24°36587

B) 25°54659

C) 26°,52582

D) 32°,38547

E) 3905241

ABC Ug¢geninde A=50°4518" ve B=45°17'28"
ise C agisinin grad cinsinden degeri nedir?
A) 85914 11,31

B) 889 53¢ 5,22¢¢

C) 93916° 55,56

D) 969 55¢ 24,14¢¢

E) 1009 56° 12,14
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2. TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR

Trigonometri, U¢cgenlerin kenar ve acilari arasindaki bagintilari gésteren ve bu sayede hesaplamalari ko-
laylastiran bir matematik dalidir. Dik U¢ggende bir aginin trigonometrik fonksiyonlari Uggenin kenarlarinin
birbirine orani seklindedir. Bu oranlara kosinus (cos), sinus (sin), tanjant (tg veya tan), kotanjant (cot) sek-
linde isimler verilmistir. Bunlar birer oran olduklari igin birimleri yoktur.
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Gorsel 1.1
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2.1. Trigonometrinin Meslekteki Yeri ve Onemi

Trigonometriden meslegimizde arsa olcimlerinde, arazi alanlarinin hesaplanmasinda, kazi (yarma) ve
dolgu hacimlerinin hesaplamasinda (klbaj hesaplamasinda); poligon ve nirengi gibi yer kontrol nokta-
larinin tespitinde ve dlgcumlerinde; nivo, teodolit, total station gibi dlcu aletleriyle yapilan dogrultu, kenar,
acl ve yukseklik dlct degerlerinin hesaplamasinda yararlanilir.

DP>PrzZzo<—-—-nxzZzom

2.2. Trigonometrik Fonksiyonlarin Tanimi

Bir ABC dik Uggeninde; dik acinin karsisindaki kenara hipote- B
nus, diger kenarlara da dik kenarlar adi verilir.

AB uzunlugu = ¢ (hipotenus)

AC uzunlugu, BC uzunlugu kenarlari dik kenarlardir.

b

Sekil 1.7: Dik ti¢ggen

3000
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b

Sekil 1.7: Dik i¢gen

Sinus Fonksiyonu: Bir acinin karsisindaki dik kenarin uzunlugunun hipotentsun uzunluguna oranidir. Bu
fonksiyona bagli olarak sinUsun tersi fonksiyona kosekant (cosec) denir.

T
R . 1 I
i Kosekantin tanimli oldugu yerlerde | coseca = sna dir.
(¢]
o
N ( \
. Karsidik kenar
O siha=————
Hipotenus

M
E sinag = &
- AB
? sina=¢
K . J
F o . . . ) L N
o Kosinus Fonksiyonu: Aglya komsu dik kenarin uzunlugunun, hipotenusun uzunluguna oranidir. Bu fonk-
N siyona bagli olarak cosinUsun tersi fonksiyona sekant (sec) denir.
K
$ 1
\I{ Sekantin tanimli oldugu yerlerde seca = 5oz ir.
o
N s N\
L _ Komsu dik kenar

cosa = : —
A Hipotenus
R

cosa = %

cosa = %

. J

Tanjant Fonksiyonu: Aginin karsisindaki dik kenarin uzunlugunun, aglya komsu dik kenarin uzunluguna

oranidir.
( )\
tana = Karsidik kenar
Komsu dik kenar
=BC
tana AC
=g
tana b
| J/

".o.. 32
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Kotanjant Fonksiyonu: Aclya komsu dik kenarin uzunlugunun, karsidaki dik kenarin uzunluguna orani-

dir.

Kotanjant fonksiyonu hesap makinelerinde yer almaz. Onun yerine

cota =

cota =

cota =

Komsu dik kenar

Karsidik kenar

AC

BC

b
a

N\

KosinUs, sinUs arasinda ve tanjant, kotanjant arasinda bir bag vardir.

cosa =sinf =

cosfB=sina =

o o>

Yine benzer durum,

= Sing

tana

Ccosa

2.3. Tumler A¢cinin Trigonometrik Fonksiyonu

oldugu,

Bu esitligin sebebi ise birbirini 90°ye tamamlayan agilarin (tumler acilarin) kosi-

b
a
a
b

nus ve sinUs degerlerinin birbirlerine esit olmasidir.

cotf=tana =

cota=tanf =

seklinde ispat yapilir.

bagintilari birbirlerine esittir.

yazilabilir.

cota =M

@a
=}
N

cota

Qo olo|olo

cota

[

esitligi kullanilir.

-
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oldugu gdérulur.

DP>PrzZzo<—-—-nxzZzom

ABC dik Gcgeninde a ve B acilarina, @+ 8=90" = % radyan oldugundan tumler agilar denir.

)
i =g
sina c

sina =cosf
~—

)

cosa =c

cosa =sinf
.-

b

EEE—
tn =g
an «a A
tana = cotp
-—
EEEE——
=b
cota ol

cota =tanp
| —

seca =%

b

seca = cosecf
J

=C
cosecua a

coseca =secf

N\

J
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b

Sekil 1.7: Dik dg¢gen

Bu bagintilarda 8 yerine

(90° - a),(100° - @) veya[% - ot] esitikonulur ise asagidakibagintilar elde edilir.

( (

cos(90° - @) = cos(100° - a) = cos[% - a] =sina ] cotg(90° - a) = cotg(100° - @) = cotg[% - a] = tga ]

| .

sin(90° - @) = sin (1009 - @) = sin[% - a] =cosa ] sec(90° - @) = sec(100°¢ - @) = sec[% - af] = coseca ]

Ve

tg(90° - @) = tg(100°¢ - a) = tg[% - a] =cotga ] cosec(90° - @) = cosec(100° - @) = cosec[% - af] = seca ]

Bu bagintilarda géruldagu gibi birbirlerini 90° = 1009 = 71/2'ye tamamlayan iki acidan birinin trigonometrik
fonksiyonlarina (sin, cos, tg, cotg, sec, cosec) karslilik gelen, digerinin trigonometrik kofonksiyonlarina (cos,
sin, cotg, tg, cosec, sec) esit olmaktadir. Yani birinin kosinUsu digerinin sinUsune esit olmaktadir.

Ornek: a =809, B = 209 veriliyor ise 809 + 209 = 1009 oldudu icin birbirlerinin timleridirler. Buna gore:

sin 809 = cos 20°¢
tan 80°¢ = cot 20°
cosec 809 = sec 20¢ dir.

[ omer 21 0

Sin 34°= Cosa® ise a dar agisinin degerini bulunuz.

sin 34° =cosa’

sin(90° - @) = cos a° olduguiginbu agilar birbirlerinin timler agilaridir.
a=90°-34°

@ =56° bulunur.

sin 34° = cos 56° dir.

34
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 2

a—>

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu diusundugunuz sikki isaretleyiniz.

7. B=30°57 48.52" acisinin yaklasik tan3 degeri
asagidakilerden hangisidir?

3. Sin 45° cos 45° nin degerleri sirasi ile kactir?

1. sin 38°= cosa® esitligini saglayan o dar agisi- 4, Tan 459, cot 45° nin degerleri sirasi ile kactir?
nin degeri asagidakilerden hangisidir?
, A) 2,3
A) 32 !
B) 42 i B)l%
0 52 oL
D) 62 : V2
E) 72 i D)1
L B)Y2.42
2. sin0®= cos 65° esitligini saglayan o dar agisi- T
nin degeri asagidakilerden hangisidir? R
+ 5. Cosec 45° sec 45° nin degerleri sirasi ile kag- i
A) 15 tir? G
B) 18 ; : g
C) 25 i A) 2 5 A
D) 33 i B)-L L M
E;35 | )JE 2 =
, T
: C)v2,/2 R
: i
3 - 5. sorular agagidaki dik u¢gene gére ¢ézu- | D) 1.1 K
nuz. 1
| E) 1, 7 F
E o
B : N
! 6. B=70928°59,8% acisinda tana ve cota'nin yak- g
45° ; lasik degeri sirasi ile asagidakilerden hangisi- i
dir? \'%
V2 5 o
1 ; A) 03-2 N
E B) 0,8-0]] L
' A
: C)1-2 R
ol 450 : D) 2-05
C A !
1 5 E) 0,6-0,4
1 1
A) — -+~ -
T2 7z 5 A) 04
1 i
B) = v2 :
)JEJ_ | B) 05
c2% . Qos
5 D) 0,7
1 :
1 E
E)1 3 :

55) 000
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8 ve 9. sorulari asagidaki dik Gggene goére agl-
lar1 grada gevirip ¢6zlnuz.

8.

10.

36

B

45°

\2

] 45°

Sin 509, cos 509 nin degerleri sirasi ile kagtir?

A) V2,42
B) 2,%

1
C) L3

a = 489 21Icacisinda cosa ve sina'nin yaklasik
degeri sirasi ile asagidakilerden hangisidir?
A) 0,725194135 - 0,688544454

B) 0,154194138 - 0,454822222

C) 0,147697523 - 0,447451685

D) 0,574262734 - 0,524586258

E) 0,684753226 - 0,587142361

Ogrenme Birimi 1

NOTLAR
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3. TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR ARASINDAKI BAGINTILAR

Trigonometrik fonksiyonlarla ilgili bagintilar asagida verilen (Sekil 1.8) dik U¢gen yardimiyla gdsterilmek-

tedir.

A

ole

b

Sekil 1.8: Dik tiggendeki agi ve uzunluklarin gésterimi

Yapilacak islemlerde kullanilacak en énemli bagintilar sunlardir:

\.

Bu tanimlar yardimiyla

( sina X coseca =1 J

— Sing

tana coSa

bulunur.

( 4
ing=_Karsl__ _a =_Komsu _bp
sina Hipotenis C ] cosa Hipotents €
. .
( 4
_ _ Karsi _ g _ _Komsu _ p
(tga) =tana Komsy - b ] (cotga) =cota = Tf& =5
. .
4 4
_ Hipotenus _ ¢ _ Hipotenus _ ¢
seca = “Komsu b ] coseca “Karsi -G
|

(COSQXSGCQ=1)

- cosa

cota n
sin«a

(tanaxcota=1)

( sin*a + cos?’a =1 J

-
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3.1. Trigonometrik Fonksiyonlarin Biri Belliyken Digerlerinin Hesaplanmasi

Sinus bilindiginde: Sekil 1.8 dik U¢geni ile anlatilacak olursa

sina = 0,6 olsun.
Karst  _ —

a =6 birim, ¢ =10 birim olmaktadir.

37 ..Ov'.
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Pisagor teoreminden yola ¢ikilirsa a?+ b? = c?* denkleminden

6%+ b* =10 y
. —_— b uzunlugu da bulunmaktadir.
b = 8 birim
Uc adet uzunluk bulunduktan sonra trigonometrik fonksiyonlardaki bagintilardan istenen degerler bu-
lunabilmektedir.

Sina = 0,4 degerinin cosa, tanq, cota, seca ve coseca degerlerini hesaplayiniz.

—3» a=4Dbirim,c =10 birim

a’+b?=c?
4%+ p? =107 _— b =917 birim

b=84

T
R
i
G
o
N
o
M
E
T
R
i
K

COSQ=M=2=£=O,92

Komsu b 917 Karsli a
= HlpOtenUS =C - 10 = cosec = m = g = E = 2 5
seca Komsu b 917 L3 a Karsi a 4 .

IP>PrZzo0<—mMXZOm

Kosinus bilindiginde: Sekil 1.8 dik Ug¢geni ile anlatilacak olursa

cosa = 0,5 olsun.
—_— b =1 birim, c =2 birim olmaktadir.

Pisagor teoreminden yola gikilirsa ag?+ b? =c? denkleminden

Q2+12 =22 .
. —3 auzunlugu da bulunmaktadir.
a= ﬁb/r/m
sing = ﬂ =9 = @
Hipotenus € 2
Komsu _ p _ 1

_ _ Karst _q _43 _ (cotga) =cota =———>— =2 =L
(tga) = tana Komsd b~ 1 /3 Karsl a [z

= Hipotenus _c _2 _ cosecq = HIPOtENUs _ ¢ _ 2
sec Komsu b 1 2 Karsl a ﬁ

“e0@® 38
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[ omeks2 0

Cosa = g

dederinin sina, tanaq, cotq, seca ve coseca degerlerini hesaplayiniz.

cosq = —————— == =1 — _— b=ﬁbirim,c=3 birim

a’+b?=c?
a?+,/3° =32 —_— a =46 birim
a=+46

sina = Hipotenis € 3
_ _ K0r§l _o_JE (Cotga)=cota=m=g=£
(tga) =tana Komsd b F Karsl a ‘/E
- Hipotenﬂs - C - i coseca = m =C = i
seca “Komsu b 75 Karsl a Je

Tanjant bilindiginde: Sekil 1.8 dik Uggeni ile anlatilacak olursa

tana = 0,8 olsun.
—_— a =4 birim, b =5 birim olmaktadir.

-
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tana = Komsu b 10 S
F
Pisagor teoreminden yola ¢ikilirsa a?+ b? =c? denkleminden (o)
N
42+ 52 =2
. ——3  Cuzunlugu da bulunmaktadir. o
¢ =41 birim S
|
. Karsli a 4 Komsu b 5 Y
sing = ————— == =—7= =—=__=X=2=_
Hipotenlis € [41 cosa HipotenGs €  [41 g
Komsu
(cotga)=cota=Tr;=%=% k
_ Hipoteniis _ ¢ _ m _ Hipotenus _ o _ /41
seca=—p sl b5 coseca Karsi a &

Kotanjant bilindiginde: Sekil 1.8 dik Ug¢geni ile anlatilacak olursa

cota = g olsun.

_ a =2 birim, b = ﬁ birim olmaktadir.

Pisagor teoreminden yola ¢ikilirsa a?+ b? = c? denkleminden

22+ﬁz=C2

—3  CUuzunlugu da bulunmaktadir.
c =ﬁbirim

59) 000
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Sin =4K0—r§l,,—g=i COSQ=M=Q=£
Hipotenus ¢ 7 Hipotenis ~ ¢~ [7
_ Karst _ a. 2
tana Komsu b 3
_ Hipotenus _ ¢ _ 7 _ Hipotenus _ ¢ _/7
seca = i omsu b /3 coseca = Grer a2

3.2. Ozel Acilarin Trigonometrik Fonksiyonlarinin Hesabi

45 Derece Dik Ucgen: 45 derece acili dik Ucgenlerin diger iki acisi ve iki kenar esittir. Bu ylizden bu Uc-
genlere ikizkenar dik tggen denilmektedir. Esit olan kenarlar 1 birim alindiginda hipotenus Pisagor teore-
minden /2 olarak hesaplanmaktadir.

T B
R
: 509
G
o
N V2
o 1
M
E
T
R 509 B
i A 1 C
K
Sekil 1.9: 45 derece agil dik td¢gen
F
o Verilen dik U¢ggende taban agilarl 45° = 509 olacagindan (1 = 180° = 2009)
N
K ] >
? Sil'lli-su =Sin%=—2=7=0,707 tan45° =tan%='|
Y . o1 _y2 t45 =cotZ =1 di
o Cos45° =cosy- = —==1-=0,707 co =coty=lar
N
L
A
R

30 Derece ve 60 Derece Dik Ucgen: Bir eskenar Gcgenin iki dik Gcgene bolinmesinden iki adet 30° ve
60° acili t¢ggen olusur. Bir kenari 2 birim alinan bu eskenar Uggenin A kdsesinden tabana dogru inilen dik
kenari Pisagor teoremi ile 1/3 olarak hesaplanmaktadir.

A
300 |30°
2 2
60° a 60°
B 1 D 1 C

Sekil 1.10: 30 derece ve 60 derece acili dik Ug¢gen

“.o00@ (40
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Verilen dik Uggende 30° ve 60° acilarin trigonometrik degerleri (1 = 180° = 2009)

sin30" =sinZ =72=05 sin 60° =sin%=§=0,866

cos30° =cos%=§= ,866 cos 60° =cos%=%=0,5
tan30°=tan€=%=§=0,577 tan60°=tan%=§=ﬁ=1,73
cot30° = cot% = @ =3 =173 cot60’ = Cot% = # = g =0,577 dir.

Sin56° ye karsilik gelen cos degeri nedir? Cos37° ye karslilik gelen sin degeri nedir?

sin56° = cos(90° - 56°) —_— SiNn56° = cos34°

Cc0s37° = sin(90° - 37°) — Cc0s37° = sin53°

41
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 3

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu diusundugunuz sikki isaretleyiniz.

1.

42

Sina = 0,5 ise cosa nin degeri asagidakilerden
hangisidir?

A) 0,265

B) 0,5

C) 0,866

D) 1

E) V3

Cosa = 0,2 ise tana nin degeri asagidakiler-
den hangisidir?

A) 0,02

B) 0,2

C) 1

D) 3,65

E) 4,90

Tana = g ise sina. nin degeri asagidakiler-
den hangisidir?

A) 0]
B) 0,2
C) 0,3
D) 0,5
E) 1

Cota = 3 ise seca nin degeri asagidakilerden
hangisidir?

A) 05

B) 0,8

Q)1

D) 1,05

E) 1,25

5. Coseca = 2 ise sina nin degeri asagidakiler-
den hangisidir?
A) 0,2
B) 0,37
C) 05
D) 0,53
E) 1

6. Cos60° = % ise sin30° nin degeri asagidakiler-
den hangisidir?

A) 0]

B) 0,25
C) 03
D) 0,5
E) 1

7 ve 8. sorulari asagidaki dik G¢gene gore ¢6-
zUnuz.

B

7. Sekildeki ABC dik Uggeninde sin(A) + cos(A)
nin ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) 2>éa

a+b
B) =

<)

—

D)

ol ola

E)
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8.

10.

Sekildeki ABC dik u¢geninde tan(B) x cot(B)
nin ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) a
B) b
C) 1

D)

oo oo

E)

Tan60° = /3 ise cot30° nin degeri asagidaki-
lerden hangisidir?

A) 0,2
B) #
C) /2
D) #
E) /3

A f C

Yukaridaki ABC dik ug¢geninde s(BAC) = 90°
ve |BD| = |DC| 'dir. Sin(ADB) = 4/5 ise tan(ACB)
kactir?

A) 05

o

)

0

o

vl Ul
SR &

o

NOTLAR
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4. TRIGONOMETRIK FONSIYONLARLA iLGiLI TEOREMLER
4.1. Sints Teoremi

Uggenlerin aglilari ve aginin karsisindaki ke-
nar birbiriyle orantilidir. Bu orantinin formul
ile gdsterimi SinUs teoremini vermektedir.

a _-_ b __c  _
[ sn(d) _sn(B) _sin@ _2*" ]

N = .,C

Sekil 1.11: Ugcgen ile Sintis teoreminin gésterimi

[ ormek 1) o

Bir G¢ggende a = 72,36m, (B) = 55,56009 ve (C) = 93,6600¢ olarak olguldugune gore bu ug¢genin dis gember
yarigapini, b ve c kenarlarini bulunuz.

(A) +(B) + (C) = 200g 72,36 _ b 72,36 _ c
(A) + 55,567 + 93,66 = 200° sin(50,78) sin(55,56) sin(50,78) sin(93,66)
(A) = 50,78° 72,36 _ b ¢ =100,60m
sin(50,78) sin(55,56)
a -_b _-_c - _
sin(4) sin(B) sin(C) 2xr b=77,45m
72,36 _ b - c =2xr
sin(50,78) sin(55,56) sin(93,66)
72,36 _,. .
sin(50,78)
101,1014 =2 X r
r =50,55m

4.2. Kosinus Teoremi

Ucgenlerde verilmis olan aci ve kenar uzun- A
luklarindan bilinmeyen diger aci ve kenarla-
rin hesabinin yapilabildigi bagintilar vardir.
Bu bagdintilardan birisi de KosinUs teoremi-
dir. KosinUs teoremi asagida verilen formul-
ler ile gosterilmistir.

a?=b*+c?-2x b xcxcos(A)
b*=aq?*+c?-2xaxcxcos(B)
c?=qag?*+hb*-2xaxbxcos(C) B a C

Sekil 1.12: Uggen ile Kosinls teoreminin gésterimi

44
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Bir U¢cgende a = 24,55m, b =19,55m ve (C) = 31,5000¢ olarak olculdugune gore Uggenin ¢ kenar uzunlugu-
nu bulunuz.

ct=qg*+b*-2xaxbxcos(C)

c? =24,55%+19,55% - 2 x 24,55 x 19,55 x cos(31,50)
c?=140,1278

c=1,84m

s o

Bir tggende a =30m, b = 40m ve ¢ = 20m olarak dlguldugune goére bu Uggenin kdse acgilarini grad ve de-
rece cinsinden hesaplayiniz.

a?=pb2+c?-2xbxcxcos(A) b2=qg?+c?-2xaxcxcos(B)
307 =407+20%-2x40x20xcos(A) 407 =30%+20%-2x 30 x 20 x cos(B)
900 = 2000 -2 x 40 x 20 x cos(A)

(A) + (B) + (C) = 200¢°
51,7416° + 116,0861° + (C) = 2007
(C) = 32,1723

_ 300
-1100 =-1600 x cos(A) cos(B) = 3300 5 6 n
cos(A) = 0,6875 cos(B) =-0,25 180 200 7
= g
(A) 5],7416 (B) = 116,08619 L = 32,1723
7 2
b o B o 80 00
1 2 T = == = °
80 200 D=0 =& (C) = 28,9551
1,741
= - 52006 D __ 116,086l
180 200
(A) = 46,5674°

4.3. Kucuk Acilarin Trigonometrik Fonksiyonlari

(B) = 104,4775°

KugUk agilarin trigonometrik fonksiyonlari, Maclaurin (Maklaurin) serisi ile tanimlanabilir.

Bu fonksiyonun acilimi sonucunda bu seriler, acilarin dederi radyan cinsinden olmak Uzere ispatsiz olarak

asagida verilmektedir:

sin() = x-S+ % -5+ K- (- o0 <X < +o0)
2 4 6 8
cos(x) =1-Fr+ G- S+ gy (-0 <X < +c0)

- X3 4 2x° L 17X bid
tan(x) = x+ =t 55 Tt (Ix1< 2)
=1.x_x _2¢ _ |
cot(x) X3 YA (0 <IxI< 7)

45
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g
X X )

X=2° nin sinus ve kosinus degerlerini Maclaurin serisi yardimiyla bulunuz?

Acl radyan cinsine dénusturuldugunde:

D -_GC _R
180 200 ~«
2 =R
18 T

bulunur.

sin(x) =x-§—;

3
sin(x) = 0,03490658504 - (0,03490658504)

3x2
sin(x) = 0,03490658504 - 0,000007088769
sin(x) = 0,0348994 96271

—1.Xx
cos(x) =1 o1

(0,03490658504)>
2

cos(x) =1-0,00060923484%
cos(x) = 0,99939076516

cos(x) =1-

46
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 4

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu diusundugunuz sikki isaretleyiniz.

1

Bir i¢cgende (C) = 60° ve a = 2b olduguna goére
ucgenin diger acilari asagidakilerden hangi-

A) (A)=90° (B)=30°
B) (A)=60° (B)=40°
C) (A)=30° (B)=70°
D) (A)=30° (B)=30°
E) (A)=40° (B)=40°

(A) = 45,399, 2 =13,08m ve b? + c2 = 628,92 ola-
rak verilen Ug¢genin b ve c kenarlarini bulu-
nuz.

A) 100m, 20m

B) 20m, 20m

C) 1515m, 20,15m

D) 15m, 20m

E) 1513m, 20m

a =18,64cm ve (B) = 389 ve (C) = 53,419 olarak
verilen Uggenin b ve c kenar uzunluklari asa-
gidakilerden hangisidir?

A) 10cm, 12cm

B) 15,26cm, 20.84cm

C) 10,58cm, 14cm

D) 8,66cm, 12,52cm

E) 10cm, 12cm

Bir Uu¢gende a = 8114m, b = 67,39m ve
C = 44,85m olarak élculdugune gore (A) agisi
grad cinsinden asagdidakilerden hangisidir?
A) 80,419

B) 85,63°

C) 90,509

D) 1009

E) 100,32¢

5. Bir uggende a =30m ve (A) = 409 ise r yarigapi
asagidakilerin hangisidir?

A) 15m

B) 20,13m
C) 2552m
D) 3212m
E) 40,21m

NOTLAR
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Matematik kurallarina uygun
olarak Uggen ¢ozUmleri yapmayi

@® Matematik kurallarina uygun
olarak duzgun geometrik sekil-
lerin alan hesaplarini yapmayi

0% %0 00

@® Matematik kurallarina uygun
olarak duzgun geometrik sekil-
lerin hacim hesaplarini yapmayi



GEOMETRIK
HESAPLAMALAR

2 Duzgin Geometrik
Sekillerin Alan
Hesaplari

1 Ucgen Coztmleri

»+ & Duzgun Geometrik
Sekillerin Hacim
Hesaplari

GEOMETRIK
HESAPLAMALAR

® Hacim

® Alan
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Hazirhk

A

/ 2 Calismasi

1. Haritacilikta Uggenlerin nasil kullanilabilecegi hakkinda fikirlerinizi arkadaslarinizla paylasi-
niz. Naslil kullanilabilecegini arastiriniz.

~

N

GUnluk hayatta karsilastigimiz duzgun geometrik sekilli cisimlere érnekler veriniz.

W

Bir kagit ile bir kitap arasindaki farklari arkadaslarinizla degerlendiriniz.

\_ /

1. UCGEN COZUMLERI

Haritacilikta uggenler ozellikle hesaplamalarda sik kullanilmaktadir. Haritacilikta Uggeni sadece bir geo-

Sekil 2.1: Uggenin olusumu

G
E metrik sekil olarak dusinmemek gerekmektedir.
o
M
E
T
i
I ,\é\ 23
K b?‘ P
S 3
H ~ 2
E
S
A
P T
. 189,69m 189,69m
M
A
L
A
R

Ucgenler U¢ adet dodrunun bir araya gelmesiyle olusur. Bu G¢ adet dogrunun uzunluklari ve dogrularin
birlestikleri acilara goére Uggenler; eskenar (gesitkenar), ikizkenar ve dik Ucgen olmak Uzere Uge ayrilir

(Sekil 2.2).
A A
A
C c b C b
b
c™ 3 B B a C B a C
Dik Ucgen ikizkenar Ucgen Eskenar Ucgen

Sekil 2.2: Uggen cesitleri

~.o0@ (50
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B a C
Sekil 2.3: Uggen érnegi

Uggenlerin ¢dzUmU yapilirken Gg¢genin en az bir kenarinin ve iki agisinin verilmis olmasi gereklidir. Uggen-
lerin temel 6zellikleri bulunmaktadir.

Ucgenin ézellikleri sunlardir:
A, B, C U¢genin ic acgilari ve a, b, c Uggenin kenarlari olsun (Sekil 2.3).
« Ucgenin ic acilari toplami 180° veya 2009dir.
A+B+C=180°=200¢
« Kenarlar ile agilar birbirleriyle orantilidir.
a=b=c ise A=B=C'dir.

e Dik U¢genlerde dik olan kosenin agisi 90° (1009) oldugundan dolay! diger iki aginin toplami 90°
(1009) olmak zorundadir.

« ikizkenar dik Gcgenlerin dik olmayan késelerinin acilari 45° (509)'dr.
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1.1. Dik Ugcgen Coziimi

Bir agisi dik (90° veya 1009) olan Ug¢genlerdir (Sekil 2.4). Dik Uggenler iki dik kenar ve bir adet hipotenUsten
olusur. Dik U¢cgenlerin céziUmunde trigonometrik fonksiyonlar ve Pisagor teoreminden faydalanilir.

A
c=Hipotenus
b
5]
C a B

Sekil 2.4: Dik tiggen 6érnegi

S eee. -
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Dik Ugcgen Cézumui ile ilgili Ornekler

[ omeki1 o

Yandaki dik U¢ggende a=9m ve b=12m olarak dlculdugune
gore ¢ kenarinin uzunlugunu, A ve B kdsesinin acilarini he-
saplayiniz.

c*=qa*+b?
c*=9%+12°
c*=225
c=4225
c =15m

_  Karsikenar
tan(A) Komsu kenar
tan(A) _ﬁ tan(B) =%

tan(A) = 0,75 tan(B) =1,3333
Arctan(0,75) = 40°,9666 = (A) Arctan(1,3333) = 59,0334 = (B)

[ omer12 ) o

Yandaki dik U¢gende a=7m ve b=8m olarak ol¢uldugune C
gore ¢ kenarinin uzunlugunu, A ve B kosesinin acilarini
hesaplayiniz.

c*=qa*+b?
c?=7?+8?
c*=13
c =413
c =10,63m

Karsikenar

tan(a) = Komsu kenar

tan(A) = % tan(B) = %

tan(4) = 0,875 tan(B) =1,142857
Arctan(0,875) = 459,7621 = (A) Arctan(1,142857) = 54,2379 = (B)

52



(‘jgrenme Birimi 2 @ @ 0 - cccctitiitatiatettataetttactattatettaeestatestateetateetateattsteststesestasoctesoennns ..

Yandaki dik U¢cgende a=7m ve b=8m olarak
olculdugune goére ¢ kenarinin uzunlugunu, A
ve B kosesinin acilarini hesaplayiniz.
ct=qg*+b?
25*=16*+a’
625 = 256 + a*
369 =a’®
a =369
a=19,2Im

_ Komsu kenar . _ Karsikenar
cos(4) Hipotenus sin(B) Hipotenis
cos(A) 25 sin(B) 25
cos(A) = 0,64 sin(B) = 0,64
Arccos(0,64) = 559,7869 = (A) Arcsin(0,64) = 44,2131g = (B)

Yandaki dik i¢cgende a=8m, (A)=429,9553 olarak ol-

culdugune goére b ve c kenarinin uzunlugunu, (B)

agisini hesaplayiniz.

Ucgenin i¢ agllari toplami 200¢ olduguna gére

(B) + 42°,9553 +100° = 200°
(B) = 200° -142°,9553
(B) = 57°,0447

Karsikenar

sin(A) = Hipotenus

sin(42,9553) = %

-8
0,6247 = =

c =12,8Im

a*+p?=c?
82+ b*=12,81°
64 + b? =164,1
b? =100,1

b =10,00m

53
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Yandaki dik Ucgende c=20m, (A)=459,3870
olarak &lguldugune gdre a ve b kenarinin
uzunlugunu, (B) acisini hesaplayiniz.

(B) + 45°,3870 + 100° = 200°
(B) = 2007 -145°,3870
(B) = 54°,6130

. _ Karsikenar
sin(A) Hipotenus
. o a*+ b2 =c?
Sln(45,3870) = ﬁ 13,082 + bz = 202
2 =
0,6541 = 9 171,09 + b? = 400
20 b? = 228,91
a =13,08m b =15,13m

[ omer 15 ) o

Yandaki dik Ucgende a=c=13m, olarak &lculdugune
gore b kenarinin uzunlugunu, (A) ve (C) acilarini he-
saplayiniz.
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a ve c kenarlarinin uzunluklari birbirine esit
oldugundan dolayi (A) ve (C) acilari da
birbirine esit olmak zorundadir. Bu ylzden
(A) = (C) =50¢°

a*+c*=p?
132+13% = b?
169 + 169 = b?
b? =338

b =18,38m

“.o0@ (54
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1.2. ikizkenar Uggen Cé6zimu

ikizkenar Ucgenler ikisi esit U¢ adet dogrunun bir araya gelmesinden olusur. Bu iki esit dogrunun kése
acilari da birbirine esittir. iki esit dogrunun kesistigi késeden inilen dik ile iki adet esit dik icgen meydana
gelir. ikizkenar Ucgenlerde tek acinin bilinmesi diger acilarin bulunmasini saglamaktadir.

A

a/2 =1 a/2
a C
Sekil 2.5: ikizkenar tg¢gen érnegi

ikizkenar Uggen Cézumui ile ilgili Ornekler

[ omei7 Y o

Yandaki ikizkenar U¢gende a=14, b=c=12m olarak dl¢uldugune
gore (A), (B) ve (C) acilarini hesaplayiniz.

Oncelikle A késesinden tabana dik inilir. Béylece iki adet esit dik
Ug¢gen olusur. Bu uggenler yardimi ile agilarin ¢ézUmu yapilabil-
mektedir.
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Komsu dik kenar
Hipotenls

cos(B) =

cos(B) = %

cos(B) = 0,5833
Arccos(0,5833) = (B)
(B) = 60°,3496

(B) = (C) oldugundan dolayi
(B) = (C) = 60°,3496
(A) +(B) +(C) = 200°
60,3496 + 60,3496 + (A) = 200° 7 51 7
(A) =79°,3008

5000
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O

Yandaki ikizkenar Uc¢gende a=18m ve C
(B)=60¢,6158 olarak olculdugune gore (A) aci-
sini, b ve c kenar uzunluklarini hesaplayiniz.

(A) +(B) +(C) = 200°

g (A) + 60,6158 + 60,6158 = 200°

o (A) = 78°,7684

M

$ sin(39,3842) = %

? 0,5799 = %

< b=15,52m
b = c oldugundan dolayi
b=c=1552m
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33,3591

B y - i C

Yukaridaki ikizkenar Uggende b=c=14m ve (B)=(C)=339,3591 olarak élculdugune gore (A) agisini ve a kena-
rinin uzunlugunu hesaplayiniz.

.00 (56
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(A) + (B) + (C) = 200°

(A) + 33,3591 + 33,3591 = 200°
(A) + 66,7182 = 200°

(A) =133°,2818

A kosesinden inilen dik kenara k denildiginde

sin(33,3591) = %

=L
0,500 %

k=7m

| +72 =1

2
) +49 =196

NjQ N[Q  NQ

’ 33,3591
| =17 a/2

B

Yandaki ikizkenar t¢ggende a=15m ve (A)=819,9331
olarak dlgculdugune gore (B), (C) acilarini ve b, ¢
kenar uzunluklarini hesaplayiniz.

(B) = (C) olduguna gére
(4) +(B) *+ (C) = 200°
81,9331+ (B) + (C) = 200°
(B) + (C) = 118¢9,0669
(B) = (C) = 597,0335 .

D>rp>»I>ro>unumI X—X-AmIOmO

cos(59,0335) = %

_175
06="<
c =12,5m

b = c oldugundan dolayi
b=c=12,5m

57)00e.-
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Yandaki ikizkenar Uggende b=c=26m ve (A)=4792544 A
olarak dlgculdugune gore (B), (C) acilarini ve a kenarinin
uzunlugunu hesaplayiniz.

(B) = (C)oldugunagére
(A)+(B) + (C) = 200°
47,2544 + (B) + (C) = 200¢°
(B) + (C) =152°,7456

(B) = (C) = 763728

a
=2
cos(76,3728) 26
a
=2
0,3627 56
=g
9,43 >
a =18,86m

1.3. Bir Kenari ve iki Agisi Verilen Uggenin Cé6ziimu

Bir kenari ve iki agisi verilen t¢genlerin ¢cdzimunde verilmis olan iki adet aginin toplaminin 2009°dan ¢ika-
rilmasiyla bilinmeyen ag¢i bulunur. Sinus teoreminden faydalanilarak diger kenarlar hesaplanir.

Bir kenari ve iki acisi verilen Ucgenlerin ¢ozUmleri 6rnekler ile gdsterilmektedir.
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Bir Kenari ve iki Acisi Verilen Ucgenin Cézumu ile ilgili Ornekler

[ ome112 ) o

Yandaki Ug¢gende c¢=33m, (A)=7591759 ve
(B)=459,8343 olarak olculdugune goére (C) agl-
sini, a ve b kenar uzunluklarini hesaplayiniz.

~.o0@ (58
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(A) +(B) + (C) = 200°¢
45,8343 + 75,1759 + (C) = 200°
(C) = 78,9898

a __b __c
sin(A) sin(B) sin(C)
a = b = 33
sin(75,1759) sin(45,8343) sin(78,9898)
b = 33 a = 33
sin(45,8343) sin(78,9898) sin(75,1759) sin(78,9898)
b __ 33 a __ 33
0,6596 0,9460 0,9249 0,9460
b=23m a=32,26m

G
e E
o
M
Yandaki U¢ggende a=143,49m, (A)=389,6965 ve (C)=106¢,3711 olarak E
olglldugune gore (B) agisini, b ve ¢ kenar uzunluklarini hesapla- :;
yiniz. i
K
H
E
S
[ Goim 115 A
P
(A) +(B) + (C) = 200° L
38,6965 + (B) + 106,371 = 200° a
(B) = 54°,9324 A
L
a _—-_b __c A
sin(4) sin(B) sin(C) R
143,49 _ b = c
sin(38,6965) sin(54,9324) sin(106,3711)
143,49 _ b
sin(38,6965) sin(54,9324) 143,49 } c
143,49 _ b sin(38,6965) sin(106,3711)
0,571 0,7597 143,49 _ c e = 250m
b =190,88m 0,5711 0,9950

1.4. iki Kenari ve Bir Acisi Verilen Uggenin Cézimii

iki kenari ve bir acisi verilen Ucgenlerin ¢ézUminde KosinUs teoremi ile bilinmeyen kenar uzunluklari,
SinUs teoremi ile bilinmeyen acilar hesaplanir.

iki kenari ve bir acisi verilen Gcgenlerin cézimleri érnekler ile gésteriimektedir.

§9) 00
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iki Kenari ve Bir Agisi Verilen Ucgenin Cézumui ile ilgili Ornekler

[ omerc11¢ ) .

Yandaki U¢ggende c=22,12m, (B)=649,1750 olarak dlculdugune A
gore (A), (C) agisini ve b kenarinin uzunlugunu hesaplayiniz.

b?=ag*+c?-2x17,20 x 22,12 x cos(64,1750)
b? = 785,13 - 405,96

b? = 379,17
b =19,47m '
B —c

e - b . ¢ 17,20

sin(A) sin(B) sin(C)

17,20 _ 19,47 _ 22,12

sin(A) sin(64,1750) sin(C)

17,20 _ 19,47

sin(A) sin(64,1750)

17,20 _ 19,47

sin(4)  0,8458 (A) + (B) + (C) = 200°

sin(A) = 0,7472 53,7205 + 64,1750 + (C) = 200°

(A) = 53,7205 (C) = 829,1045

[ ome11s ) o

Yandaki ucgende a=43,35m, Cc=46,54m, A
(C)=839,1973 olarak dlguldugune gdre (A), (B) agI-
sini ve b kenarinin uzunlugunu hesaplayiniz.
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a —_b __c¢
sin(A) sin(B) sin(C)
4335 _  p  _ 46,54
sin(A) sin(B) sin(83,1973)
43,35 _ 46,54
sin(A) sin(83,1973)
43,35 _ 46,54

sin(4A) 0,9654
sin(A) = 0,8992
(A) = 71°,1701

b ___ 4654
sin(B) sin(83,1973)
(A) + (B) + (C) = 200° b _ 4654
71,1701+ (B) + 83,1973 = 200° sin(45,6326) 0,9654
(B) = 459,6326 b = 31,67m

~..o0@ (60
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Yandaki Ug¢gende a=11,67m, c=15,65m,
(B)=67°,6218 olarak olculdugune godre (A),
(C) acisini ve b kenarinin uzunlugunu he-

saplayiniz.

b2=a*+c?-2xaxcxcos(B)

b?=1,67%+15,65% -2 x 1,67 x 15,65 X cos(67,6218)

b? = 381,11-177,86910164 4689
? =203,24089835531

b =14,256258217194m

b = 14,26m

a -_b __c
sin(A) sin(B) sin(C)

1,67 _ 14,256258217194 _ 15,65

sin(A)  sin(67,6218)  sin(C)

n,67 - 14,256258217194
sin(A) sin(67,6218)

N,67 _ 14,256258217194
sin(A) 0,873429254421

sin(A) = 0,71497859002
(A) = 509,712716182073
(A) = 509,7127

A 15,65

(A) +(B) + (C) = 200¢
50,7127 + 67,6218 + (C) = 200°
(C) = 819,6664

1.5. U¢ Kenari Verilen Uggenin Cézimii

Uc kenari verilen Gcgenlerin cézimunde Kosinls teoremi ile bilinmeyen acilar hesaplanir.

Uc kenari verilen Gcgenlerin cozUmleri drnekler ile gosterilmektedir.

Uc Kenar Verilen Ucgenin Cézimu ile ilgili Ornekler

Yandaki Ug¢gende a=26,94m, b=22,05m
ve ¢=29,57m olarak dlculdugune gore (A),

(B) ve (C) acisini hesaplayiniz.

29,57
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a?=p*+c?-2xbxcxcos(A)
26,942 =22,05%+29,57* -2 x 22,05 x 29,57 x cos(A)

725,7636 = 486,2025 + 874,3849 -1304,037 x cos(A)

-634,8238 =-1304,037 X cos(A)
0,486814254504 = cos(A)
(A) = 67,6318

b*=qg*+c?*-2xaxc xcos(B)
22,05% = 26,94%+ 29,57% -2 x 26,94 x 29,57 x cos(B)

486,2025 = 725,7636 + 874,3849 -1593,2316 x cos(B)

-M3,946 =-1593,2316 x cos(B)
0,69917393052 = cos(B)
(B) = 5097103

c?=a*+b?-2xaxbxcos(C)
29,572 = 26,942+ 22,05% - 2 X 26,94 x 22,05 x cos(C)

874,3849 = 725,7636 + 486,2025 - 1188,054 x cos(C)

-337,5812 =-1188,054 x cos(C)
0,284146343516 = cos(C)
(C) = 819,6580

Ogrenme Birimi 2

Kontrol

(A) +(B) +(C) = 200°
67,6318 + 50,7103 + 81,6580 = 200°,0001

Yapilan hesaplamalarda virgulden son-
raki yuvarlamalardan dolay! virgulden
sonraki hanelerde farklar meydana ge-
lebilmektedir.

Yandaki Ug¢gende a=11,73m,
pb=1713m ve c=23,81m olarak
olculdugune gore (A), (B) ve
(C) agisini hesaplayiniz.

C6zim 1.18

a?*=b*+c?*-2x b xcxcos(A)
N,732 =17,132 + 23,81 - 2 x 17,13 x 23,81 X cos(A)
137,5929 = 293,4369 + 566,9161 - 815,7306 X cos(A)
-722,7601 =-815,7306 x cos(A)

0,886027936184 = cos(A)

(A) = 3096908

ct=ag*+b*-2xaxbxcos(C)

23,81° =11,732+17,132 -2 x 11,73 x 17,13 X cos(C)
566,9161 = 137,5929 + 293,4 369 - 401,8698 x cos(C)
135,8863 =-401,8698 x cos(C)

-0,338135137301 = cos(C)

(C) =121°,9592

Kontrol

(A) + (B) + (C) = 200¢
30,6908 + 47,3500 + 121,9592 = 2009,0000

62

b?=qg*+c?*-2xaxcxcos(B)

17,132 = 11,73% + 23,81> -2 x 1,73 x 23,81 X cos(B)
293,4369 =137,5929 + 566,9161 - 558,5826 x cos(B)
-4711,0721 =-558,5826 x cos(B)

0,735919987483 = cos(B)

(B) = 47°3500
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[ omeciis o

Yandaki U¢cgende a=14,46m, b=20,62m ve c=22,72m
olarak olculdugune godre (A), (B) ve (C) agisini he-
saplayiniz.

a*=p2+c?-2xbxcxcos(A)

14,46% = 20,622 + 22,72% -2 x 20,62 x 22,72 X cos(A)
209,0916 = 425,184 4 + 516,1984 - 936,9728 X cos(A)
-732,2912 =-936,9728 x cos(A)

0,7815501154 36 = cos(A)

(A) = 42°,8859

b?=a*+c?-2xaxcxcos(B)
20,622 =14,46% + 22,722 -2 X 14,46 x 22,72 X cos(B)

425,1844 = 209,0916 + 516,1984 - 657,0624 x cos(B) G

-300,1056 =- 657,0624 x cos(B) E

0,456738355444 = cos(B) 3

(B) = 69°,8035 E

-

c?=qg*+h2-2xaxbxcos(C) R

22,72% = 14,46 + 20,62? - 2 X 14,46 x 20,62 x cos(C) |I(
516,1984 = 209,0916 + 425,184 4 - 596,3304 X cos(C)

-118,0776 =- 596,3304 x cos(C) Kontrol H

0,198007010879 = cos(C) (A) +(B) + (C) = 200° E

(C) = 87°,3106 42,8859 + 69,8035 + 87,3106 = 200°,0000 i

P

L

[ omeic120) v

° M

A

L

A

R

13,2202

P.1

Yukaridaki sekilde P.T'e kurulan aletle N.T'e 6lcUm yapilmis ve egim acisi=13,2202g, egik mesafe 429,82m
olarak olgulmustur. Buna gdre kot farkini (h) ve yatay mesafeyi hesaplayiniz.

sin(13,2202) = 423—82 cos(13,2202) =

h =88,62m Ym = 420,59m

Ym
429,82

63000
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/
32,3760 312,50

J= o

A

Yukaridaki sekilde A noktasina alet kurularak agacin dlculeri alinmistir. Agac ile A noktasi arasindaki yatay
mesafenin uzunlugu 312,50m olarak bulunmustur. Egik acisi 32,37609 olarak élculdugune goére agacin
boyunu hesaplayiniz.

tan(32,3760) = th

Agag boyu(h) =174,21m

X=0--mZIO0OmO

cFececececc cFecececcece
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/ o .c?a Uygulama | «
EXCEL'DE BASIT FORMUL YAZMA iSLEMi

Asagida excel programinda bir drnek uygulamanin formullendirme islem basamaklari verilmis-
tir. Siz de benzer adimlari takip ederek formulleri excel programinda olusturunuz.

« Ucgenin 2 Bilinen Acisindan 3. Bilinmeyen Acisinin Bulunmasi isleminin Formillendirilmesi

Ucgenin ic acilar toplami 2009 olduguna gére iki bilinen acinin toplami 2009'dan cikarildiginda
3. acl elde edilir. Excel ile formuUl olusturulmasi asagidaki sekilde gosterilmektedir.

Al B | ¢ | D | E |

1. Aci(g) 2.Aci(g) 3.Aci(g)

m|m|w|m|m|h|w|m|n—tL

Her bir situna bilinen ve bilinmeyenlerin basliklari yazilir. Basliklarin altindaki satirlar bilinenlerin
girilecegdi yerlerdir.

Al B | ¢ [ E | F
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L Aci(g) 2.Aci(g) 3.Aci(g)
=200-(B3+C3)

“3. Acl” isimli kutunun altindaki satira “=200-(B3+C3)" formUlu yazilip enter tusuna basilir.

- J
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Ogrenme Birimi 2

<

o g?a Uygulama

A| B8 | € | DB |

~

1. Aci(g) 2.Aci(g) 3.Ac(g)
55.47 33.94 110.59

Il el il N

yip yazmaktadir.

» Pisagor Teoreminin Formullendirilmesi

Formul yazildiktan sonra “1. Agi” isimli kutunun altindaki satira birinci bilinen agi ve “2. Ag1” isimli
kutunun altindaki satira ikinci bilinen agi girildiginde yazilan formul 3. bilinmeyen aclyl hesapla-

girilecegdi yerlerdir.

\_

Yandaki dik G¢ggende a=9m ve b=12m ola- A
rak olctldugune gore c kenarinin uzunlu-
gunu hesaplayiniz.
4 N\
Bilinenler 12 c=?
Birinci dik kenar = a
ikinci dik kenar = b
istenenler
Hipotentis = ¢ C -] B
Formiiller 9
a*+p? =c?
c=Ja b
A A B [ C D | E | F
11
12| Birinci dik kenar=a ikinci dik kenar=b Hipoteniis=c
13
14
15

Her bir situna bilinen ve bilinmeyenlerin basliklari yazilir. Basliklarin altindaki satirlar bilinenlerin
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8
o | L& Uygulama ) «

A A B , c D E F
1
12 Birinci dik kenar=a ikinci dik kenar=b Hipoteniis=c
13 |=KAREKOK(B13424C1342)
14
15

“Hipotenus=c” isimli kutunun altindaki satira “=KAREKOK(B13A2+C1342)" formull yazilip enter
tusuna basilir.

Formul yaziminda

= “KAREKOK" seklinde

G
Bir sayinin karesi alinirken “A2" seklinde yazilir. E
Ornegdin; {50 = KAREKOK(50) 3
32 = 3A2 seklinde yazilir. 'IIE'
R
A A B | B | D | E | F i
11 K
12 Birinci dik kenar=a ikinci dik kenar=b Hipoteniis=c o
13q 9 12 15 E
14 S
= A
15 p
L
Formul yazildiktan sonra “Birinci dik kenar=a” isimli kutunun altindaki satira a kenari ve “ikinci A
dik kenar=b" isimli kutunun altindaki satira b kenari girildiginde yazilan formul HipotenUs=c'yi X
hesaplayip yazmaktadir. L
A
R
izlemek icin kodu
tarayin. g
[ . http:/kitap.eba.gov.tr/
GiE E KodSor.php?KOD=21459
‘
.

67 0o



R R R R R R LR R R REEEE XX ) égrenme Birimi 2

OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 1

a—>

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu dusundugunuz sikki isaretleyiniz.

1. Bir dik i¢gende kenar hesaplamasi yapmak
icin a%+b?=c? formulu kullaniliyor ise bu teo-

4. A kosesinin agisi asagidakilerden hangisidir?

rem asagidakilerden hangisidir? A) 289,56

B) 329,78
A) Tanjant Teoremi C) 379,80
B) Thomson Teoremi D) 429,54
C) Pisagor Teoremi E) 46954

D) SinUs Teoremi

E) KosinUs Teoremi 5. C késesinin agisi agsagidakilerden hangisidir?

A) 569,55
2. Bir (iilk uc;.genln en u2t..|rf k.enarlna verilen isim B) 582,60
asagidakilerden hangisidir?
C) 609,20
A) Hipotenus D) 62920
B) YUkseklik E) 669.50
C) Sinus
D) Tanjant 6 - 8. sorulari asagidaki sekle gére ¢6ézunuz.
E) Pisagor

A

3 - 5. sorulari asagidaki sekle gore ¢6zinuz.

A

6. Sekilde a kenari 53,47m ve (C) agisi 469,64 ola-
rak verildigine gore (A) agisi asagidakilerden
hangisidir?

G
E
o
M
E
T
R
i
K
H
E
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A
P
L
A
M
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A
R

38,01

A) 369,53
B) 469,36
C) 48962
D) 539,36
E) 539,76

o ?
B 25,66 C

3. Kenar uzunluklari a=25,66m ve ¢=38,01m ola-
rak verilen ABC Ug¢geninin b kenarinin uzun-

lugu asagidakilerden hangisidir? . . . .
7. b kenarinin uzunlugu asagidakilerden hangi-

A) 25,66m sidir?

B) 38,0Im A) 32,30m

C) 45,86m B) 58,60m

D) 48,54m C) 69,96m

E) 52,61m D) 70,52m
E) 71,92m

~.o0@ (68
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8.

10.

¢ kenarinin uzunlugu asagidakilerden hangi-
sidir?

A) 4548m

B) 47,25m

C) 48,10m

D) 50,50m

E) 84,32m

C

72,00

Yukaridaki ikizkenar uUg¢gende a kenarinin
uzunlugu 72m, b ve c kenarinin uzunlugu
58,16m olarak verildigine gore (A), (B) ve (C)
acisi siraslyla asagidakilerden hangisidir?

A) 84998 57951 579,51
B) 1009 509 509
C) 88976 55962 55962
D) 72936 63982 63982
E) 86992 56954 56954
A

a=?

Yukaridaki ug¢gende c kenarinin uzunlugu
69,03m, (A) acisi 109¢,89 ve (B) acisi 309,56 ola-
rak verildigine gore a ve b kenari uzunluklari
siraslyla asagidakilerden hangisidir?

A) 83,56m
B) 84,74m
C) 84,74m
D) 82,51m
E) 39,61m

24,32m
39,61m
40,51m
39,71m
22,54m

1.

12.

13.

85,46 C

Sekilde a=85,46m, c=65,70m ve (B) acisi 489,56
olarak verildigine gére b kenarinin uzunlugu
asagidakilerden hangisidir?

A) 47,48m

B) 59,18m

C) 60,10m

D) 61,22m

E) 82,50m

(A) ve (C) agilari sirasiyla asagidakilerden han-
gisidir?

A) 95977 559,67
B) 509 509

C) 509 1019,44
D) 95970 629,70
E) 95922 56922

C

Yukaridaki uggende a=39,49m, b=41,93m ve
c=26,14m olarak verildigine gore (A), (B) ve (C)
acllari sirasiyla asagidakilerden hangisidir?

A) 74962 84994 40944
B) 1005 50¢ 509

C) 70842 9ls24 38934
D) 735,62 84994 41944
E) 61942 93955 45903
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2. DUZGUN GEOMETRIK SEKILLERIN ALAN HESAPLARI

Haritacilikta yapilan baslica islemlerden birisi arsa, bina, kanal, yol, dere vb. yerlerin 6lcimu ve bu 6lcum-
ler ile alan hesabinin yapilmasidir. Alan hesabl yapilacak yerlerin sekilleri U¢ggen, yamuk, kare, dortgen
bicimindedir. DUzgun geometrik sekli olmayan alanlarin alan hesabi yapilirken duzguin geometrik sekilli
parcalara ayrilarak hesap yapilabilmektedir (Sekil 2.6). Bu yUzden de bu sekillerin alanlarinin hesaplana-
bilmesi icin duzgun geometrik sekillerin alan hesaplarinin bilinmesi gerekmektedir.

4406,72m? 1237,82m?

Sekil 2.6: Dlzgin geometrik sekli olmayan alanin diizglin geometrik sekillere parcalanmasi

2.1. Ucgenin Alani A

« Ucgenin alani, taban kenari ile yUksekligin carpiminin
yarisina esittir.
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- \ c h b
Alan =F
Taban kenari = a
Yukseklik = h
[eie]
F=2a >2< h B a C
\ ) Sekil 2.7: Uggenin alani

e Dik olmayan uUcgenlerde alan hesaplanirken hangi
taban kenarindan alan hesabli yapilacaksa o tabanin
kenar uzunlugu ile taban kenarindan c¢ikan yuksek-
lik carpildiktan sonra ¢ikan sonucun ikiye bolunmesi
gerekmektedir. Ucgende hangi kenardan alan hesabi
yapilirsa yapilsin G¢genin alani degismez (Sekil 2.8).

Sekil 2.8: Uggenin taban kenarlari ile
yuksekliklerinin gésterimi
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« Ucgenin yUksekligi her zaman Uc¢genin icinde A
olmak zorunda degildir (Sekil2.9).

<

C

B

Sekil 2.9: Ugcgenin disinda olan yilikseklik gésterimi

e Dik Ug¢genlerin alan hesabi yapilirken B
iki dik kenardan birisi taban kenari,
diger kenar ise yUkseklik olarak hesa-
ba katilir (Sekil 2.10).
C
a=h
- bxh
F=9
[l
A b C

Sekil 2.10: Dik ti¢gende taban kenari ve ylikseklik gésterimi

« Uc kenarinin uzunlugu élctlmus Gcgenin alani he-
saplanirken asagida verilen formulden yararlanilir
(Sekil 2.1).

%b“: = y(Cevrenin yarisi)

F=yJux(u-a)x(u-b)x(u-c)

A

B

Sekil 2.11: U¢cgende verilen kenarlarin gésterimi

o iki kenari ve iki kenar arasindaki agisi 6l-
culen Uggenin alani hesaplanirken asa-
gidaki formulden yararlanilir.

4 N\
Alan = F C
F=%><o><b><sin(C)

F==Xbxcxsin(A)

N|—

a

C

F=2xaxcxsin(B) B

N|—

a

C

Sekil 2.12: Uggende verilen kenarlarin ve agilarin gésterimi
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Ucgenin Alani ile ilgili Ornekler

[ omec21 Y o

Yandaki U¢ggende a=3m, h=8m olarak dlculdugune gore Ugge- A
nin alanini hesaplayiniz.

]
]
Q
X N[X
00 >

N

12m? C 3 B

G
E
o
M
E
1 o
R o
I Yandaki t¢gende a=5m, h=12m olarak élculdugune gore Ug- A
K genin alanini hesaplayiniz.
H
E
S
A
P 12
L F= ax h
A 2
M -5x12
F
A 2 [o)
L F =30m?* B 5 C
A
R
o)
Yandaki t¢gende b=15m, h=10m olarak délculdugune B

gore Ug¢genin alanini hesaplayiniz.

“.o00 (72
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[ omek24 o

Yandaki U¢ggende c=20m, b=15m olarak olctuldugune gore Ug- B
genin alanini hesaplayiniz.

 Gozum 24 : 20

aQ*+b?=c? F=bxa

q?=c?-p? 2

02 =202_-|52 E= 15)(13,23
R

a? =175 o

a=13,23m F=99,23m C 15 A

[ omek2s ) o

Yandaki Ucgende  a=2168m, b=3437m, C 3437
c=33,83m olarak dlculdugulne gore Ugcgenin ala-
nini hesaplayiniz.

[ Gorum 25 ) 21,68

%b*—c = u(Cevrenin yarisi)

33,83

21,68 + 34,37 + 33,83 _
=u
2 B

u

89,88 _
2

u=44,9m

F=Jux(u-a)x(u-b)x(u-c)

F =‘/44,94 x (44,94 - 21,68) x (44,94 - 34,37) x (44,94 - 33,83)
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F= ‘/44,94 % (23,26) x (10,57) x (1,1)
F =4122752,9180
F = 350,36m?

[ omek 26 Y o

Yandaki Gicgende a=59,75m, b=79,08m, c=54,16m A 79,08
olarak dlculdugune gdre Uggenin alanini hesapla- C
yiniz.
54,16
59,75
B
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%b*-c = u(Cevrenin yar|s|) F= JU X (U - CJ) X (U - b) X (U - C)
59,75 +79,08+ 54,16 _ _ F =96,495 x (96,495 - 59,75) x (96,495 - 79,08) x (96,495 - 54,16)
2 F =,/96,495 x (36,745) x (17,415) x (42,335)
@ =u F =,/2614123,523
F =1616,83m?2
u =96,495m
[ omek 27\ .
Yandaki Uggende a=154,09m, c=132,53m, (B)=76,21839g A

olarak élguldugune gdre Uggenin alanini hesaplayiniz.

G
5 “F 132,53
'E —ixoxbxsin(C)
T
5 F=1xbxcxsina) 76,2183
i T
K F=%><o><c><sin(B) B 154,09 C
H F = 3 % 154,09 x 132,53 X 5in (76,2183)
E
S F = 9506,5708m*
A
P
L
a 2.2. Kare ve Dikdortgenin Alani
a
ﬁ e DOrt adet esit dogrunun birlesmesinden kare olusur. Karenin A B
A butln koseleri diktir. Karenin tek kenarinin karesi (a2?) alinarak
»] alani hesaplanir.
a a
D 3 C

Sekil 2.13: Kare seklinin gésterimi

o Dikdortgenler iki adet kisa dogru ve iki adet uzun b
dogrunun birlesmesiyle olusur. Dikdortgenin de bu-
tun koseleri diktir. Kisa kenar ve uzun kenarin garpil-
maslyla dikdortgenin alani hesaplanir. a a

{A/an=F=a><bJ D B C

Sekil 2.14: Dikdértgen seklinin gésterimi

“.o0@ (74
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Kare ve Dikdértgenin Alan ile ilgili Omekler

Ornek 2.8

..................................................

Yandaki karenin kenar uzunlugu 13 m olarak dlguldugune gore
karenin alanini hesaplayiniz.

Alan =F
F =q?
F =13
F =169m?*

13

Yandaki dikdortgenin uzun kenari12m, kisa kenari 8m olarak
olculdugune gore dikdortgenin alanini hesaplayiniz.

Alan = F
F=axb
F=12x8
F =96m?

2.3. Paralelkenarin Alani

Paralelkenarlarin  karsilikli  ke-

12

AX=—20-mIOmO

H
E
S
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L
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narlari ve acilari birbirine esittir.
Paralelkenarlarin alan hesapla-
malariicin asagidaki formulden
yararlanilmaktadir.

Alan =F
F=axh [e°]

F=axbxsin(D)

a C

Sekil 2.15: Paralelkenar seklinin gésterimi
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Paralelkenarin Alani ile ilgili Ornekler

[ omex 210\ o

Yandaki paralelkenarin taban kenarinin A B
uzunlugu 24m, yukseklik 10m olarak ol-
culdugune gore paralelkenarin alanini
hesaplayiniz.

Alan = F
F=axh
F =24 x10 D = 4 C
F =240m*
G
E
o
v [ orex2n)
E O
:; Yukaridaki paralelkenarin taban kena- A B
i rinin uzunlugu 22,52m diger kenarinin 80,8075
K uzunlugu 14,80m ve D kosesinin acisi
80,8075g olarak olguldugune gore pa-
: ralelkenarin alanini hesaplayiniz. 14,80
S
3 2R
P
L
A Alan = F '
M F=axbxsin(D) . D 2252 C
A F =22,52 % 14,80 x sin(80,8075) !
L F = 318,2642m*
A
R
2.4. Yamugun Alani
Yamugun alan hesaplamalari i¢in asa- A a B
gidaki formulden yararlanilmaktadir.
Alan = F
£ = Alt taban ;Ust taban x yiikseklik h
—-bta
F 7 X h
[e1°]
D b C

Sekil 2.16: Yamuk seklinin gésterimi

“..o00 (76
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Yamugun Alani ile ilgili Ornekler

[ omer 212\ o

Yandaki yamuk seklinin alt tabani 12m, Ust tabani 6m A 6 B
ve yUksekligi 8m olarak dlguldugune goére yamugun
alanini hesaplayiniz.

gozim 212 ;

Alan = F

F = Alttaban ; Ust taban . i ijkseklik

=-12+6 [eie]
F > X 8 D 12 C
F=72m?
G
E
o
M
[ omec21s\ :
° T
Yandaki yamuk seklinin alt tabani 10m, Ust tabani 8m A 8 B R
ve yuksekligi 12m olarak dlctldugune gdre yamugun II(
alanini hesaplayiniz.
H
[ Gozum 23 ) :
12 S
A
Alan =F P
oy L
F= Alt taban ;Ust taban x ylikseklik A
M
=10+8 e
F X 12 D A
2 10 C 1
F =108m? A
R

2.5. Dairenin Alani

Daire, yarigap! ve merkezi olan yuvarlak bigciminde duzgun ge-
ometrik sekildir. Dairenin alani hesaplanirken asagidaki formul-
den yararlanilmaktadir.

Sekil 2.17: Daire seklinin gésterimi

77) @00
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Dairenin Alani ile ilgili Ornekler

[ ormek 214, o

Yandaki dairenin yarigapi r=3m olarak olculdtgune gore daire-
nin alanini hesaplayiniz.

Alan =F
F=nxxr?
F=314x3?
F =28,26m*

G
E
o
v [ ook 25\
E o)
:; Dairenin yarigapl r=50cm olarak ol¢tldugune gdre dairenin ala-
i nini metrekare cinsinden hesaplayiniz.
K
Alan =F
F=nxr?
F =3,14 x 0,502
F =0,785m*
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/ o c?a Uygulama | «
EXCEL'DE BASIT FORMUL YAZMA iSLEMi

Asagida bir U¢cgenin alan hesabinin excel programinda formullendirilmesine yonelik bir or-
nek uygulamanin islem basamaklari verilmistir. Siz de benzer adimlari takip ederek dizgun
geometrik sekillerin formullerini excel programinda olusturunuz.

« Taban Kenari ve Yiksekligi Verilen Ugcgenin Alan Hesabinin Formullendiriimesi

A
Alan = F
Taban kenarn = a
Yukseklik = h
C h b
—axh
F = G
\ J E
o
[ete] il
B a C E
T
R
I
K
A A B | C | D | E |
16 .
17 Taban Kenar Yiikseklik Uggenin Alani s
A
18 =(818*C18)/2| “
19 L
— A
20 M
o A
Dik Ug¢genin alani hesaplanmasinda da yukaridaki formul kullanilabilmektedir. k
R

« Ug Kenar Uzunlugu Verilen Ucgenin Alan Hesabinin Formullendiriimesi

A
%b*-c = u(Cevrenin yarisi) c b
F=yux(u-a)x(u-b)x(u-c)
B a C
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~

A A B C D E | F | G
25
26 1.Kenar 2.Kenar 3. Kenar Cevrenin Yansi{u)  Ocgenin Alani (F)

27 |=(B27+C27+D27)/2]|

28

29
30

Cevrenin yarisi (u) formullendirilmesi yukaridaki sekildeki gibi yapilir.

AR B 22 PR ) E E G
25
260 1.Kenar 2.Kemar 3.Kemar Gevrenin Yansifu)  Ucgenin Alani {F)
E| B 0| =KAREKOK(F27*(F27-827)4(F27-C27)*F27-D27))
28
)
30

Cevrenin yarisi (u) formullendirilmesi yapildiktan sonra Ucgenin Alani kutusunun altindaki satira
Ug¢genin alaninin formullendirilmesi yapilir.
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AdA| B C D |E F | G

5

26 1.Kenar 2.Kenar 3.Kenar Cevrenin Yansi(u)  Uggenin Alani {F)

2| 168 343 3138 44.94 330.36
28

Formullendirilmesi yapildiktan sonra verilenler (1. kenar, 2. kenar, 3. kenar) girildiginde istenenler
(Cevrenin yarisi=u ve Ucgenin alani=F) formul tarafindan hesaplanmaktadir.

izlemek i¢in kodu ~ o7TTTTTTTOOS .
tarayin. v
1
[ H http:/kitap.eba.gov.tr/
BEE E KodSor.php?KOD=21459
1
1
U
-
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 2

a—>

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu dusundugunuz sikki isaretleyiniz.

58,09

4. Yukaridaki dikddrtgenin igerisine cesitli sekil-
ler yerlestirilmistir. Sekildeki mesafeler metre
cinsinden gosterilmektedir. Buna gore seklin
icerisindeki paralelkenarin alani asagidakiler-

Yukaridaki u¢ggende a=58,09m, b=40,81m ve
c=41,92m olarak ol¢uldugune goére Ug¢genin
alani asagidakilerden hangisidir?

1 B L3
18,44 E
| C
] E
A 14 C Yukaridaki U¢cgende a=66,13m, c=38,14m ve
(B)=57,73g olarak élculdugune gore Uggenin
Yukaridaki U¢cgende b=14m ve c=18,44m ola- | alani asagidakilerden hangisidir? G
K bletldidine abre o i al suda- | E
ra.\ olcu ugu.m? gore Ucgenin alani asagida : A) 89529m? o
kilerden hangisidir? ! M
! B) 990m? =
2 ,
A) 4836m ; C) 99318m> T
2 '
B) 50,89m | D) 994 Fiz
2 '
C) 80m ; E) 99539m? K
D) 84m? !
E) 84,90m? : o
i | 4 - 6. sorular asagidaki sekle gére ¢éziiniz. E
' )
2 A 19,68 -
4,56 L
' A
4 : M
N 2, : ¥ o A
7 | N NS L
E '\Q\ [e)} A
i R
; 9,40 5,72 4,56
B C
) E
A) 355,88m ! den hangisidir?
B) 800m? i
: A) 99,98m?
C) 850,62m? '
! B) 122,10m?
D) 855,29m? :
: C) 122,36m?
E) 885,36m? !
! D) 142,13m?
: E) 150,23m?
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5.

82

Tnumarali kirmizi gizgi ile gevrili bélgenin ala-
ni asagidakilerden hangisidir?

A) 66,93m?

B) 86,94m?

C) 90m?

D) 99,94m?

E) 124,36m?

2 numarali kirmizi cizgi ile cevrili bdélgenin
alani asagidakilerden hangisidir?

A) 66,94m?

B) 75,20m?

C) 100m?

D) 88,56m?

E) 120m?

115,79

66.51
D 141,72 C

Yukaridaki paralelkenarda olculer metre cin-
sinden, a¢li ise grad cinsinden verilmektedir.
Buna goére paralelkenarin alani asagidakiler-
den hangisidir?

A) 14191,033m?2

B) 14196,724m?

C) 14289,564m?

D) 14560,788m?

E) 14725,726m?

o0 Ogrenme Birimi 2
A 120,28 B
~
N
o
(@)
o)
D 209,76 ¢

Yukaridaki yamukta 6lculer metre cinsinden
verilmistir. Buna gére yamugun alani asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 12526,45m?

B) 12666,52m?

C) 12716,44m?

D) 12932,33m?

E) 12224 44m?

Yukaridaki dairenin yaricapl 12cm olarak ol-
culmustur. Dairenin alani asagidakilerden
hangisidir?

A) 412,26m?2

B) 450,12m?

C) 450,39m?

D) 452,39m?

E) 456,36m?
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3. DUZGUN GEOMETRIK SEKILLERIN HACiM HESAPLARI

Hacim bir nesnenin kapladidi yerdir. Hacim hesabi yapilmadan énce hacim ile alan arasindaki farkin bi-
linmesi gerekmektedir.

Alan nesnenin cevreledigi yerdir. Hacim ise doldurdugu yerdir. Hacim 3 boyutlu iken alan 2 boyutludur.
Alan, yuzolcumu hesaplarinda kadastro islemlerinde sikga kullanilirken hacim, insaat hafriyat islerinde
sik¢a kullanilmaktadir.

Gérsel 2.1: insaat temeli icin esilen cukurdan cikan hafriyat

3.1. Kipun Hacmi a a

Klpun butun kenarlari birbirine esittir ve butln koseleri diktir.
KUpun hacmi asagidaki sekildeki gibi hesaplanmaktadir.

Hacim =V

V=axaxa a

V=a® a_~

/’// a
a

Sekil 2.18: Klip seklinin gésterimi

Kapin Hacmi ile ilgili Ornekler

[ omercs1 o

Yandaki kUpun bir kenarinin uzunlugu 3m olarak olculddgune
gore kUpun hacmini hesaplayiniz.

Hacim =V

V=axaxa

V=a?

V=3 o 3
V=27m?

83
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KUpun bir kenarinin uzunlugu 6¢cm olarak élculdugune gore kUpun hacmini hesaplayiniz.

Hacim =V
V=axaxa
Vv=a?
V=6
Vv =2l6cm?
3.2. Dikdortgenler Prizmasinin Hacmi a
b b
h a h
h b~ a
// h 6
a

Sekil 2.19: Dikdértgenler prizmasi seklinin gésterimi

Dikdértgenler Prizmasinin Hacmi ile ilgili Ornekler

[ omeks3 ) o

Yandaki dikddrtgenler prizmnasinda a=20m, b=10m
ve c=4m olarak ol¢uldugune godre dikdortgenler
prizmasinin hacmini hesaplayiniz.

[ cezim 33 -
-~ 10

Hacim =V
V=axbxh
V=20x%x10 X 4
VvV =800m*

[ omeks4 o

Dikddrtgenler prizmasinda a=12m, b=8m ve c=6m olarak élculdugune gore dikdortgenler prizmasinin
hacmini hesaplayiniz.

Hacim =V
V=axbxh
V=12x8x%x6
VvV =576m?

20

84
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3.3. Silindirin Hacmi /\

Taban Alani = F

F=nxr? h

Hacim =V

V=Fxh /\
V=rxxr*xh [ S

Sekil 2.20: Silindir seklinin gésterimi

Silindirin Hacmi ile ilgili &rnekler

[ omekss o

Yandaki silindirde r=16cm, h=10cm olarak dl¢uldugune gore silindirin /\
hacmini hesaplayiniz. v

[ comtm s ) .
Hacim =V

V=xxrixh m
V=314 x16*>%x 10 [~ o

V = 8038,4cm* \/

[ omekss o

Silindirde r=12m, h=14m olarak olculdugune gore silindirin hacmini hesaplayiniz.

Hacim =V
V=xxr*xh
V=314 x12> X 14
V = 6330,24cm*

AX=—20-mIOmO
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3.4. Piramidin Hacmi

Piramidin hacmi taban alani ile yuksekligin carpiminin 3'e bolu-
MU ile hesaplanmaktadir.

Sekil 2.21: Piramit seklinin gésterimi

g5 00
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Piramidin Hacmi ile ilgili ®rnek

[ ormek 37 o

Yandaki piramidin taban alani 300m?2 olarak hesaplanmis olup
h=4m olduguna goére piramidin hacmini hesaplayiniz.

Hacim =V

—Exh
v 3

-300x4
v 3

VvV =400m?

G
E
3 3.5. Koninin Hacmi
'IIE' Koninin hacmi taban alani ile yUksekligin carpiminin 3'e bolu-
R mu ile hesaplanmaktadir.
i
K s 2
Taban Alani = F
H F=nxr?
E .
S Hacim =V
A = Fxh
P V=3
L —axr’xh . . P A
A V= = Sekil 2.22: Koni seklinin gosterimi
M \L J
A
L
A
R

Koninin Hacmi ile ilgili Ornek

Ornek 3.8
o

Yandaki konide r=3cm, h=8cm olarak dlctldugune gore koninin hac-
mini hesaplayiniz.

Hacim =V

—xXr:xh
v 3

3,14 x32x8
3

Vv =75,36m*

V=

“..o0@ (86
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3.6. Kiirenin Hacmi

r yarigapli kUrenin hacmi asagidaki formdl ile hesaplanmakta-
dir.

Kirenin Hacmi ile ilgili &rnek

....................................................

Sekil 2.23: Kiire seklinin gésterimi

Yandaki kurenin yarigcapl r=30m olarak olguldugune gore kure-
nin hacmini hesaplayiniz.

Hacim =V
V=%><7r><r3
V=?><3,14 x 30°

vV =13,06m?*

cFeecececce

A=OU-mZOmMO
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8
o | {1, Uygulama | «

Asagida hacim hesaplari ile ilgili verilen formulleri bilgisayar laboratuvarinizda excel programin-
da ders 6gretmeninizin yardimiyla formullendirmeye calisiniz.

Kuplun hacmi = a®
Dikdortgenler Prizmasinin Hacmi =a x b X h

Silindirin Hacmi =7 X r* x h

2
Koninin Hacmi = %
KlUrenin Hacmi = % XTXr?
|\ J
izlemekicin kodu 77T TTTTTTOOS N

tarayin.

A}

1

1

1

i http./kitap.eba.gov.tr/

. KodSor.php?KOD=21459
i
1
U
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'OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 3

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu dusundugunuz sikki isaretleyiniz.

1

Kenar uzunlugu 2m olan kup seklindeki bir
atik kutusu topraga gomulerek kapatilmak
isteniyor. Bu kutunun kapanmasi i¢in gere-
ken hafriyatin hacmi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) 2m?3

B) 5m?3

C) em?

D) 7m3

E) 8m?

Kenar uzunluklari 5cm, 4cm ve 2cm olan bos
kibrit kutusunun igerisine dolabilecek kumun
hacmi asagidakilerden hangisidir?

A) 20cm?

B) 24cm?

C) 32cm?

D) 36cm?

E) 40cm?

Su ihtiyaci olan bir kéye tabani, yaricap uzun-
lugu 2m olan bir daire seklinde ve derinligi 30
m olan bir kuyu aciimasi dustnulmektedir.
Bu kuyunun agzina kadar dolacagi dusunul-
dugunde igerisindeki suyun miktari asagida-
kilerden hangisidir?

A) 200,50m3

B) 248,32m?

C) 250,36m?

D) 360,82m?

E) 376,99m?

Yarigap uzunlugu 20cm olan bir futbol topu-
nun hacmi asagidakilerden hangisidir?

A) 25256,42cm?

B) 30000cm?

C) 33510,32cm?

D) 35495,36¢cm?®

E) 41022,56cm3

. Bir konide yaricap

5. Tabani dikdoértgen seklinde olan bir pirami-

din tabandaki kisa kenari 3m, uzun kenari 6m
ve piramidin yuksekligi 10m olarak oél¢uldu-
gune gore piramidin hacmi asagidakilerden
hangisidir?

A) 60m?
B) 80m?®
C) 120m?
D) 150m?
E) 200m?

r=6cm ve yukseklik
h=20cm olarak dlculdugune goére bu koninin
hacmi asagidakilerden hangisidir?

A) 600,66m?
B) 652,21m?
C) 700,26m?
D) 753,98m?
E) 816,24m>

NOTLAR
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® Matematikteki dik

koordinat sistemini

@® Cografi koordinatlar olan en-

lem ve boylam tanimlarini

@® Haritacilikta kullanilan

dik koordinat sistemini

® X ve Y degerlerinin jeodezik
birim dairedeki bolgelere
gore aldigi isaretleri

® Haritacilikta kullanilan dik ko-
ordinat sistemindeki apsis ve
ordinat degerlerinin yerlerini
880.210

) .
.
®ecsec®

@ Sekil Uzerinde jeodezik

birim dairenin bdlgelerini

@® Hesaplanan uzaklik ve semt

acisi yardimiyla nokta yerinin
naslil belirlenecegini

@® Haritacilikta kullanilan dik
koordinat sistemindeki

apsis ve ordinat degerleri ile
3 nokta yeri belirlemeyi

623.197

® Kutupsal koordinat siste-
minin elemanlari olan yatay
uzaklik ve semt acisini
® Ornek cozUmleriyle iki nokta

arasindaki semt acisi hesabini

® Ornek cézUmleriyle iki nokta

arasindaki uzaklik hesabini
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g Hazirhk
Calismasi

A

~

1. Sinifinizda, varsa, zeminde bulunan karelere gére oturdugunuz siranin konumunu nasill tarif
edebilirsiniz. Bu tarifin yapilabilmesi icin neler gerekmektedir.

2. Satrang tahtasinin kdselerinde bulunan harf ve rakamlarin neyi ifade ettigini ve ne ise yaradi-
gini sinifta arkadaslariniz ile degerlendiriniz.

- J

1. DiK KOORDINAT SiSTEMI
1.1. Matematikte Dik Koordinat Sistemi

Biri yatay digeri dusey iki sayl dogrusunun sifir noktasinda dik kesismesi ile olusan sisteme koordinat
sistemi denir.

1.1.1. X, Y Eksenlerinin Tanimi

Koordinat sisteminde yatay olan eksen x ekseni, dlsey olan eksene y ekseni denir. Kesisilen sifir noktasina
ise orijin (baslangi¢c noktasi) denir.

Orijin(0,0)

v
Y

Sekil 3.1: Dik koordinat sistemi

Koordinat sisteminde bir noktayi gosteren sayi ikilisine sirali ikili denir. Sirali ikililer bir noktanin koordinat-
larini belirtirler ve (x, y) seklinde gésterilirler. X sayisina birinci bilesen, Y sayisina ikinci bilesen denir. ilk
bilesen X eksening, ikinci bilesen Y eksenine karsilik gelen degeri belirtir.

92
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Ornegin: A noktasinin koordinatlarini belirten (4,2) sirali ikilisinde “4” X eksenine, “2" ise Y eksenine karsilik
gelen degeri belirtir.

Sekil 3.2: A noktasinin koordinat sisteminde gdésterimi

y1
.. A4,2
BILGI NOTU 2 ° (42)
» X ekseni Uzerindeki noktalarin X
ordinati sifirdir. Coo.e s 4 B 2 Jtoo 2 2
» y ekseni Uzerindeki noktalarin
apsisi sifirdir. 2
” K
o
-5 o
R
2
|
N
A
T

1.1.2. Apsis ve Ordinat Degerleri ile Nokta Konumu Belirleme
Dikey olan eksene yaniy eksenine ordinatlar ekseni, bu dodru Uzerindeki noktalara da ordinat denir.

Yatay olan eksene yani x eksenine de apsisler ekseni ve bu dogru Uzerindeki noktalara da apsis denir.

ﬂ( Ordinat Ekseni

s
i
s
T
E
M
L
E
R
i

Ordinat

-X < »+X Apsis Ekseni

v
-Y

Sekil 3.3: Bir noktanin koordinat sistemine gére yeri

93) 00
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Ornegin: A noktasinda A(4,6) ilk 6nce yazilan (4) apsis dederini, ikinci yazilan (6) ise ordinat degerini be-
lirtir (Sekil 3.4.)

+Y
A
8_
6-4------------- - A(4I6)
Koordinat sistemini olusturan apsis ve or- o
dinat eksenleri duzlem Uzerinde 4 bdlge
meydana getirirler. Bu bolgeler saat yo-
nunun tersine dogru 1. bolge, 2. bdlge, 3. 2
bolge ve 4. bélge olarak adlandirilirlar. X X
= : T T T T . T : +
Bir koordinat sisteminde noktanin konu- 6 -4 2 0 2 4 6
munu apsis ve ordinat degerleri ile belir- 2.
leyebiliriz. Bu degerlerin isaretleri ise bize
noktanin koordinat sisteminde hangi bél- n
gede oldugu ile ilgili bilgi verir.
K
o 6-
o
R 8
D
i v
N Y
A .
T Sekil 3.4
=
I
S » |. Bolgede apsis ve ordinat pozitiftir.
T
E » |I. Bolgede apsis negatif, ordinat pozitiftir. +‘Y
A
T » |Il. Bolgede apsis ve ordinat negatiftir.
E » |V. Bolgede apsis pozitif, ordinat negatiftir.
I II. Bolge l. Bélge
' (-l+) (+l+)
R X< >+X
PRATIK BILGI
Bu bolgelerin siralanisi C harfi 1 Bélge \V; B('jlge
seklinde aklinizda kalabilir. (--) (+-)
! I
R
1. Bélge |. Bolge
(&) .~ Gt
=X +X v
111 Bl \le Bal ¥
. Bolge . Bolge
1) (+,) Sekil 3.5: Dik koordinat sisteminde bélgeler
Y

0@ 94
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[ omeki1 o

Asagida verilen noktalarin konumlarini koordinat sisteminde isaretleyiniz ve noktalarin hangi bdlgelerde
yer aldigini belirtiniz.

A(3,2), B(0,0), C(-4,3), D(-2,0), E(-4,-3), F(0,-2), G(5,5)

o +Y
y

A(3,2) » A noktasl 1. bolgededir. 7
. 61
B(0,0) » B noktasi orijindedir.
1 $G(5.5)
C(- 4,3) » C noktasl 2. bolgededir. 4 ;
D(- 2,0) » D noktasi x eksenindedir. ,*C-(ﬁ@ ----- 3- :
: P R .A(3,2) :
E (- 3,- 4) » E noktas! 3. bolgededir. ; : !
' 11 ' '
F (0, -2) » F noktasl y eksenindedir. X< _ . .D(_¢2'0). B - . I . > X
i} , 6 5 43219 1 2 3 4 5 ¢
G(5,-5) » G noktasl 1. bolgededir. : 1 e
-29F(0,-2) fo)
E 31 o
o------ 41 i
A(3,2) D
= |
-6 N
7 ?
v
Y S
|
S
T
E
[ ome12 v
° L
Koordinat dUzleminde verilen nok- +Y E
talarin koordinatlarini bulunuz ve 4 T
noktalarin hangi bdlgelerde yer al-
digini belirtiniz. 67
5_
3 oA
D
A(4,3) » A noktasi 1. bolgededir. ® 27 B
11 [}
B(2,1) » B noktasli 1. bélgededir.
( ) g _X: 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 ;G 1 =+X
C(0,4) » C noktasly eksenindedir. 5432 T2 34506
E
D(-3,2) » D noktasi 2. bolgededir. ¢ 2 E H
36 °
E (-2,-2) » E noktasi 3. bolgededir. n
F (0,-3) » F noktas! y eksenindedir. -5
G(5,0) » G noktasl x eksenindedir. 67
H (4,-3) » H noktasl 4. bdlgededir. v
-Y

95 )00
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1.2. Haritacilikta Kullanilan Dik Koordinat Sistemi

Bir noktanin dunya Uzerindeki yeri eksenlere ya da orijine uzaklidina gore belirlenir. Bu yerin metre cin-
sinden belirlendigi sisteme dik koordinat sistemi denir. Haritacilikta kullanilan dik koordinat sisteminde
matematikteki dik koordinat sisteminden farkli olarak X ve Y eksenleri yer degistirmistir.

Ordinat Ekseni Apsis Ekseni
+Y +X
A A
| Apsis | Ordinat
) ' Ordinat Apsis
Apsis Ekseni : Ordinat Ekseni 5
-X< : > +X-Y < : > +Y
K
o
o
R
D
1
N v v
A Y X
u Sekil 3.6: Matematikte dik koordinat sistemi Sekil 3.7: Haritacilikta dik koordinat sistemi

1.2.1. Haritacilikta Kullanilan Dik Koordinat Sistemindeki Apsis ve Ordinat
Degerlerinin Yerleri

Matematikte kullanilan koordinat sisteminde sag-sol dogrultusu x ekseni, yukari-asagi dogrultusu y ek-
senidir. Haritaclilikta ise ordinat ekseni olarak isimlendirilen Y ekseni sag-sol yonundedir ve bu eksen
Uzerindeki noktalara ordinat denir. Apsis ekseni olarak isimlendirilen X ekseni yukari-asagi ydntunde gos-
terilmektedir ve bu eksen Uzerindeki noktalara apsis denir ( Sekil 3.6).

S
i
s
T
E
M
L
E
R
i

Matematik islemlerinde agi degerleri yatay eksenden baslar ve agilarin degerleri saatin tersi yonunde artis
gosterir. Fakat haritacilikta agi degerleri dlUsey eksende baslar ve saat yonunde artar. Bu durumda bdlge
numaralari da saat ydonunde artis gosterir.

BiLGi NOTU

Haritacilikta kullanilan agi o6lcim aletlerin
tumunde acgi daireleri saat ibresi yonunde-
dir. Matematiksel hesaplamalarda kullanilan
formullerin degismemesi icin dik koordinat
eksenlerinin yonu degistirilmis ve agi baslan-
gici olarak da kuzey yon alinmistir.
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+X
A
IV. Bolge l. Bolge
(Y4X) —~ (+Y,4X)
Y < ] >+Y
1l. Bolge . Bolge
(-Y,-X) (+Y,-X)
v

-X

Sekil 3.8: Haritacilikta kullanilan dik koordinat sisteminde bélgeler

1.2.2. Haritacilikta Kullanilan Dik Koordinat Sistemindeki Apsis ve Ordinat Degerleri

ile Nokta Yeri Belirleme

Bir noktanin koordinat sisteminde konumu o noktanin eksenlere olan uzakligi ile belirlenir. Noktanin or-
dinat eksenine olan uzakhgi X (apsis) degerini, apsis eksenine olan uzakligi ise Y (ordinat) degerini verir. X
ve Y degerler ikilisi bize o noktanin koordinat bilgisini verir.

o)

A(4,2), B(3,-5) ve C(0,-2) verilen nok- +X
talarinin konumlarini koordinat sis- 4
teminde isaretleyiniz ve noktalarin 6-
hangi bolgelerde yer aldigini belir- 5
tiniz. 4.

i A
o e

1 Z
A(4,2) » A noktasi 1. bolgededir. < ; »

e ° Yoo e T
5 -4 3 -2 - 5 6

B(3,-5) » B noktasl 2. bélgededir. -1 !

Llco2)
C(0,-2) » C noktasl x eksenindedir. 3 '

4-

I BBS)

_6-

v
-X
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[ omek1+ o

A(-2,3), B(1,2), C(-3,-4) ve D(5,-2) verilen noktalarin konumlarini koordinat sisteminde isaretleyiniz ve nokta-
larin hangi bolgelerde yer aldigini belirtiniz.

+X
A

A(-2,3) » A noktasl 4. bélgededir. 6

B(1,2) » B noktasi 1. bélgededir.
C(-3,-4) » C noktasl 3. bolgededir. A(—%,3)
D(5,-2) » D noktasi 2. bélgededir.
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTi 1

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu disundugunuz sikki isaretleyiniz.

1. A(3,4), B(-4,4), C(-4,-2) 5. Koordinat sisteminde iki kdsesinin koordinat-
lar1 A(-3,4) ve B(5,4) olan ABCD karesinin diger

Dikdortgen seklindeki tarlanin U¢ tane kose
kose noktalari asagidakilerden hangisidir?

noktasinin koordinatlari verilmistir. Buna
gore tarlanin dérduncu koése koordinatlari
asagidakilerden hangisidir?

A) C
B) C

(-3,-2) ve D(2,-4)
(=4,-1) ve D(3,-4)
C) C(-3,-4) ve D(5,-4)
D) C(-2,2) ve D(-1,-4)
E) C(3,-2) ve D(5,-4)

6. Koordinat sisteminde A(-4,3) ve B(6,3) nokta-
lari icin [AB]'nin orta noktasi asagidaki sirali

- o
2. Koordinat sisteminde A(4,2) noktasindan 8 ikililerden hangisidir?

birim sola, 3 birim asagiya dogru gidilirse asa-
gida verilen noktalardan hangisine gelinmis
olunur?

->»Z—0U0O0O0X

3. Koordinatlari A(1,6), B(1,1) ve C(5,1) olan dik U¢-
genin alani birimkare cinsinden asagidakiler-
den hangisidir?

s
i
s
T
E
M
L
E
R
i

A) 5
B) 6
Q) 7
D) 8
E) 10

4. Koordinat sisteminde kose noktalari A(-4,1),
B(2,1), C(2,-3) ve D(-4,-3) olan dikdortgenin
alani birimkare cinsinden asagidakilerden
hangisidir?

A) 24
B) 18
c) 16
D) 14

E) 12

3-2) | NOTLAR
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2. KUTUPSAL KOORDINAT SiSTEMi

Haritacilikta dik koordinat sistemi disinda kullanilan diger bir sistem kutupsal koordinat sistemidir. Dik
koordinat sisteminde X ve Y eksenlerine olan dik uzakliklarla koordinatlar belirlenirken kutupsal koordi-
nat sisteminde acgI ve uzaklik degerleri belirlenir.

Yeni bir noktanin orijin veya belirlenen bir noktaya olan uzakligi (S) ve baslangi¢c dogrultusu ile yapmis
oldugu saat yonundeki 0 agisi kutupsal koordinatlari olusturur ve noktanin konumunu belirler.

Baslangi¢

A: Belirlenen nokta Dogrusu

B: Yeni nokta
St Arazide 6lculen uzaklik

0: Baslangic dogrultusu ile yapmis oldugu aci

®
A S B

Sekil 3.9: Belirli bir noktanin kutupsal koordinat sistemi

2.1. Kutupsal Koordinat Sisteminin Elemanlari
2.1.1. iki Nokta Arasindaki Uzakligin Hesaplanmasi

Kutupsal koordinat sisteminde iki nokta arasindaki uzaklik noktalari x ve y koordinat degerlerine gore he-
saplanir. iki nokta arasindaki uzakhgi hesaplamak icin kullanilan formulden yola cikilarak dikeyde (x,x.)
ve yatayda (y,-y.) uzakliklar hesaplanir. Olusan dik Uggenden Pisagor teoremi ile S uzaklhigi bulunur.

B +X
Ay =Yb-Ya A

AX = Xb = Xa
S =ikinokta arasiuzaklik

S = /Ay + AXP
S=ys - ya)? + (% - xo)?

Formulde;

Y,: B noktasinin Y koordinati Y <

y.: A noktasinin Y koordinati

X_: A noktasinin X koordinati

X,. B noktasinin X koordinati v
-X

S: iki nokta arasindaki uzaklik . . S , . .
Sekil 3.10: Kuzeye yénlendirilmis kutupsal koordinat sistemi
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[ omer 21 N cocim 21 Y,

A(3,2) ve B(9,10) noktalari arasindaki uzunlugun kag s =1/Ay2 + Ax2 S =, /Ay? + AX?

birim oldugunu bulunuz. - NVEY) ERVEY]
AY = yo-ye S=ys - ya)? + (xo - xa)
Ay=9-3 s=/(6)"+(8)
Ay =6m s =100
AX = Xb = Xa S=10
Ax=10-2
AX=8m

[ omek22 Y cozim 22,

Anoktasinin koordinatlary =1248,66m, x =1012,04m S =,/Ay* + Ax? S =4/Ay* + AX?
ve B noktasinin koordinatlari ise y, =1420,08m, S=/(yb SV + (o - x0)?

x,=1024,52m olarak Slctlmustar. Buna gére A nok- &Y =Ye=Ye
Ay =1420,08 -1248,66 S =4(171,42)* + (12,48)’

tasl ile B noktasi arasindaki uzakhgi hesaplayiniz. K
Ay =171,42m S =29540,57 o
AX = Xo = X0 $=171,88m g
Ax =1024,52 -1012,04 D
Ax=12,48m I
N
A
T
[ ormek 23 \ [ gozim 23 .
° i
A noktasinin  koordinatlari y =1000m, x =2010m S=,/Ay?+Ax S = /Ay*+ Ax? _?_
ve B noktasinin koordinatlari ise y, =1040,80m
e % R ' ' AY =yb-y. S= \/()/b - Ya)? + (X6 - Xa)? E
x,=1850,40m olarak élculmustur. Buna gére A nok- ¢ _ _ M
tasl ile B noktasi arasindaki uzakhgi hesaplayiniz. Ay =1040,80-1000,00 S =(40,8)* +(-159,6) L
Ay =40,8m s=2713,8 E
AX = X6 = Xo S =164,73m ?
Ax =1850,40 - 2010,00
Ax =-159,6m

2.1.2. iki Nokta Arasindaki Semt Acisinin Hesaplanmasi

Bir dogrunun kuzey ile yaptigi aciya semt agisi (agiklik agisi) denir. Kutup-
sal koordinat sisteminde kuzeyi gdsteren eksen X eksenidir. Yani dogru-
nun X ekseni ile saat yéonunde yapmis oldugu agI bize semt agisini verir.
(AB) seklinde gosterilir.

P <

A: Baslangig noktasi S

B: Yeni nokta a

S: Arazide olgulen uzaklik
A

Sekil 3.11: Semt agisinin gésterimi

0: (AB) aclklik agisl
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Semt agisi (AB) ve (BA) birbirlerinin 2009 farklisidir.
Bu durumu formulle goésterirsek (AB)+2009=(BA)
veya (BA)-2009=(AB) olur. Ayni noktalara ait bir semt
acgisi ile tersi olan bir semt agisi birbirlerine gore
2009 az olabilecedi gibi 2009 fazla da olabilir. Bu da
(AB)=(BA)£200¢ formulu ile gosterilir. Semt agisi 09
ile 4009 arasindadir.

Yukaridaki sekle gére semt agcisi 819,7402 ise (BA)
semt acgisini hesaplayiniz.

Yukaridaki sekildeki gibi bir sistemde (BA) semt agi-
sI 2319,4715 olduguna gore (AB) semt acisini hesap-
layiniz.

»+Y

Sekil 3.12: Semt agilarinin gésterimi

Y goxim 2.3,

(BA) = (AB) + 200°
(BA) = 819,7402 + 200°
(BA) = 281°,7402

Y cocim2s )

(AB) = (BA) - 200¢
(AB) = 231%,4715 - 200¢
(AB) = 319,4715

2.1.3. Hesaplanan Uzaklik ve Semt Ac¢isi Yardimiyla Nokta Yeri Belirlemek

Xb

> +Y

+X
A
o Yb
r
0
_Y A
-X

Sekil 3.13: Kutupsal koordinat sisteminde uzaklik ve kutup agisinin gésterimi
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Kutupsal koordinat sisteminde 8 kutup acisi ve hesaplanan uzaklik r yaricap vektoru ile gosterildiginde:

. - Y - X
smﬁ—TB cosﬁ—TE’
Ys =rxsinf Xs =r x cosf

esitlikleri bulunur.

Yukaridaki esitliklerde X, Y dik koordinat sisteminin baslangi¢ noktasi A kabul edildiginden sekildeki AB

dogdrusunun X ekseni ile yaptidi 0 acisi ayni zamanda (AB) semt acisidir.

Buna gore:

Ys =rxsinf Xs =rxcosf

Ys =r x sin(AB)

Xs =r xcos(AB)

seklinde yazilabilir.

[ omek 26 o

Yukaridaki sekildeki gibi 8 acisi 7492158 ve r kutup
mesafesi 5714m olduguna goére P noktasinin dik
koordinat sistemindeki yerini hesaplayiniz.

[ omek27 ) o

Yukaridaki sekilde A noktasinin koordinatlari
Ya=2158,78m, Xa=1574,36m ve 0=8592144, r=101,53m
olarak verildigine gére B noktasinin koordinatlarini
hesaplayiniz.

Xo =r X cosf Y, =rxsinf
Xo = 57,14 X cos 74,2158 Y, = 57,14 X sin 74,2158
Xo =22,51IMm Y, =52,52m

Xb =Xa+rxcosl
Xb =1574,36 + 101,53 X cos 85,2144
Xb =1597,73m

Yb=Ya+rxsinf
Yb = 2158,78 + 101,53 X sin 85,2144
Yb = 2257,58m

103
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'OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 2

a—>

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu diusundugunuz sikki isaretleyiniz.

P noktasinin dik koordinat sistemindeki yeri
asagidakilerden hangisidir?

Tabloda verilenlere gére A noktasi ile B nok-

tasi arasindaki mesafe asagidakilerden han- A) Xp=7508 Yp=9563

1. Koordinat S|stem|n.de A(2,5) no'k.ta5| |I.e ?(2,—3) 4., Nokta No Y(m) X(m)
noktasl arasindaki uzaklik birim cinsinden
asagidakilerden hangisidir? E 24517 372,80
A) 5 F 386,40 46855
B) 6 Tabloda verilen degerlere gére E noktasi ile
c) 7 F noktasi arasindaki mesafe asagidakilerden
D) 8 hangisidir?
E) 10 L A)16513m
B) 168,50m
2. Nokta No Y(m) X(m) C) 170,63m
K A 195522 15002 i D) 174,60m
o E E) 175,80m
o B 1950,00 1495,52 !
R E
D Tabloda verilenlere gére A noktasi ile B nok- 5.
:‘ tasi arasindaki mesafe asagidakilerden han- !
R, :
A gisidir?
T A) 1615m i
s B) 25,02m
I C) 7,08m :
S :
T D) 7m 5
E E) 696m :
M i
L ;
E 3 E
R " Nokta No Y(m) X(m) '
i E ; .
A 204510 1900,10 ' A noktasi orijinde olduguna goére B acisi
57,6248° ve r kutup mesafesi 121,58m olan
B 2040,20 1895,60 '
gisidir? :
' B) Xp=85,08 Yp=95,53
A) 6,65m i C) Xp=8782 VYp=96,43
B) 6,50m ; D) Xp=90,43 Yp=97,80
€) 580m E E) Xp=9123  Yp=98,80
D) 4,60m :
E) 4,50m E
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6. N
A NOTLAR
Xp=123,69 Yp=337,91
Xa=251,00 Ya=251,00
A
P
Yukarida verilen degerlere gére A noktastile e
P noktasi arasindaki mesafe asagidakilerden
hangisidir? e
A) 152,18m
B) 154,15m
K
C) 158,76M L e s o
D) 164,46m g
gesism 8
.................................................................................... i
7 X N
. +
7 S ) R PS P &
-
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»+Y

Yukaridaki sekilde A noktasinin (AB) semt
acisi bilindigine gére B noktasinin semt agisi
hangisidir?

A) (AB) + 1509 = (BA)
B) (AB) + 200¢ = (BA)
C) (AB) +300¢ = (BA)
D) (AB) +1809 = (BA)
E) (AB)+ 4009 = (BA)

(
(
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3. JEODEZIiK BiRiM DAIRE

Matematikteki koordinat duzlemi ile haritaciliktaki koordinat duzlemi birbirinden farklidir. Haritacilikta
kullanilan 6lgme aletlerinin temel mantigi acgly! dlcerken saat ibresinin yonunde artacak sekilde dl¢cum
yapmaktir. Jeodezide X ekseni kuzey-guney dogrultusunda, Y ekseni dogu-bati dogrultusundadir.

Jeodezik birim daire biri yatay eksen olarak adlandirilan Y ekseni =Y, +Y olarak ikiye, dlisey eksen olarak
adlandirilan X ekseni -X, +X olarak ikiye ayrilir.

Bu bdlgelere I. Bolge, Il. Bolge, I11.Bolge ve IV. Bolge isimleri verilir.

+X
A

IV. Bolge l. Bolge

lIl. Bolge Il. Bolge

v
-X
Sekil 3.14: Jeodezik birim dairedeki bélgeler

3.1. X ve Y Degerlerinin Jeodezik Birim Dairedeki Bélumlerde Aldigi
Isaretler

Acilarin baslangici her zaman 1. Bdlge yani +X ekseninden baslamak suretiyle saat ibresini takip eden
yonde ilerler.

1. Bolgede 09 < a < 1009

2. Bolgede 1009 < a < 2009

3. Bolgede 200¢ < a < 300¢
4. Bolgede 3009 < a < 400¢

Tablo 3.1: X ve Y Dederlerinin Jeodezik Birim Dairedeki Bélimlerde Aldigi isaretler

BOLGELER I.BOLGE 1. BOLGE I11I.BOLGE IV. BOLGE
X + + - -
Y + - - +
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3.2. Jeodezik Birim Dairenin Bolgeleri

« Semt Agisi 1. Bolgede

+X eksenini baslangi¢ kabul ederiz. Acllar ise saat
arasinda olur.

ibresi yonunde artarlar. Aci 1. bolgede @, 09 < a < 1009

+X
A
4009 |09
|. Bolge A
IV. Bolge a !
. 3009 L 1009 .
Y < > +Y
Ill. Bolge Il. Bolge
2009
v
-X

Sekil 3.15: Semt agisi 1. bélgede

« Semt Agisi 2. Bélgede

+X eksenini baslangi¢ kabul ederiz. Acilar ise saat ibresi yonunde artarlar. Agl 2. bolgede @, 1009 < a < 2009

arasinda olur.

4009

IV. Bolge
300¢

+X

A

09

100¢

Il. Bolge

> +Y

Il. Bolge

200¢

v

-X

Sekil 3.16: Semt agisi 2. bélgede
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« Semt Agisi 3. Bolgede

+X eksenini baslangi¢ kabul ederiz. Agilar ise saat ibresi ydonunde artarlar. Agl 3. bdlgede a, 2009 < a < 3009
arasinda olur.

+X

A

4009 |09

IV. Bolge
9
Y 3000] Ly
. ANUIL Bslge
o
o
R
|? v
J X
A Sekil 3.17: Semt agisi 3. bélgede
T
S
i . Semt Agisi 4. Bélgede
S
T +X eksenini baslangic kabul ederiz. Acilar ise saat ibresi ydnunde artarlar. Agi 4. bélgede a, 3009 < a < 4009
E arasinda olur.
M
L +X
E A
R
i
4009 | 09
IV. Bol
AL Bolge
. Bolge
3009 | N 1008
Y < ' > +Y
A

lIl. Bolge | Il.Bolge

Sekil 3.18: Semt acisi 4. bélgede

.00 @ (108
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BUtUNn bdlgeler icin a agisinin 09 ile 4009 arasinda aldigi trigonometrik fonksiyonlarin degerleri asagidaki
tablodaki gibidir:

Tablo 3.2: 0L Agisinin 09 ile 4009 Arasinda Aldigi Trigonometrik Fonksiyonlarin Degerleri

A sina cosa tana cotal

(0] 0] +] 0 +00
100 +1 0 +00 0]
200 0 -1 0 -co
300 -1 0 -0o 0
400 0] +1 0 +00

3.3. Cografi Koordinatlar

DuUnya Uzerinde bulunan herhangi bir noktanin konumunu belirlemek i¢in dinya Uzerindeki cesitli Ul-
keler tarafindan kullanilan en 6nemli koordinat sistemlerinden bir tanesi cografi koordinatlar sistemidir.

Cografi koordinatlar sisteminin temelinde yerkUrenin tam merkezini kesen bir eksen vardir. Buna ekvator
denir.

Ekvator yerkUreyi kuzey ve guney yarim kure dairesi olarak ikiye ayirir. Ekvatora paralel olan dairelere boy-
lam, ekvatora dik olan dairelere enlem denir.

3.3.1. Boylam Degeri (A)

Ekvatoru dik kesen ve tamaminin kutuplarda birlestigi varsayilan yerkUreyi merkezden gecgen bir duz-
lemle kesen dairelere boylam (meridyen) daireleri denir. Londra'da bulunan Greenwich gézlem evinden
gectigi varsayillan meridyene baslangic (sifir) meridyeni denir. Meridyenler doguda 180, batida 180 olmak
Uzere toplamda 360 tanedir.

Boylam acisi: DUnya Uzerindeki herhangi bir noktanin meridyeninin Greenwich baslangi¢ meridyenine
olan mesafenin acisal degeri boylam acisi olarak adlandirilir ve (&) olarak gdsterilir.

Baslangig Kuzey Kutbu

Baslangi
Meridyeni\ slangic Kuzey Kutbu

Meridyeni

Ekvator

i l
Gulney Kutbu Guney Kutbu

Sekil 3.19: Boylam agisinin gésterimi
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3.3.2. Enlem Degeri (o)

Ekvatora paralel dairelere enlem (paralel) dairesi denir. Kuzey yarim klrede 90, gUney yarim kUrede 90
olmak Uzere toplamda 180 adet enlem dairesi vardir.

Enlem acisi: Ekvator dUzlemi ile yerden dinyanin merkezine olan radyal ¢izgi arasindaki agi enlem agisi
olarak adlandirilir ve (o) ile gosterilir.

Ceo>

Paralel Cizgisi

1 Enlem
300 Derecesi

0° Ekvator

40.000 km

Sekil 3.20: Enlem agisinin gésterimi
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'OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 3

Asagidaki sorular dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu diusundugunuz sikki isaretleyiniz.

1 +Y
V' N
Il. Bolge |. Bolge
('1 +) (+1 +)
-X < +X
I1l. Bélge IV. Bolge
('1 _) (+1 ')
v
-Y

A(a,-b) noktasi Ill. Bélgede ise B(a,b) noktasi-
nin koordinat sistemindeki bolgesi asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Orijin

B) I. Bolge

C) 1. Bolge

D) Ill. Bdlge

E) IV. Bolge

. Asagida verilen ifadelerden hangisi yanlis-
ur?

A) Enlemler kuzeyde 90 tane ve guneyde 90
tanedir.

B) Boylamlar doguda 180 tane ve batida 180
tanedir.

C) Ekvatora paralel dairelere enlem, ekvatora
dik olan dairelere ise boylam denir.

D) Londra Greenwich gdzlemevinden gectigi
varsayilan meridyene sifir meridyeni denir.

E) Cografi koordinatlar sisteminde dUnyanin
tam merkezini kesen eksene boylam denir.

NOTLAR
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OGRENME
BIRIMI AL AN
HESAPLARI

T Olcu Degerlerine

Gore Alan Hesaplari
2 Koordinat Degerlerine

Gore Alan Hesaplari

3 Planimetreiile
Alan Hesaplari

ALAN
HESAPLARI

® Alan

® Planimetre

TEMEL :
KAVRAMLAR | '
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Hazirhk

A

/ ° Calismasi

1. Eskizamanlarda kdylerde yasayan insanlar arazilerinin alanini nasil hesaplamis olabilir? Fikir-
lerinizi arkadaslariniz ile paylasiniz.

\

2. Dogru biralan hesabinin yapilabilmesiicin neler yapilabilir? Fikirlerinizi arkadaslariniz ile pay-
lasiniz.

- /

1. OLCU DEGERLERINE GORE ALAN HESAPLARI
1.1. Dik Koordinat Yontemi (Thomson Yontemi)

Dik koordinat (Thomson Yontemi) yonteminde 6ncelikle bir dogru belirlenir. Bu dogru baslangig¢ ve bitis
noktalarindan olusur. Baslangi¢c noktasina durulan nokta, bitis noktasina bakilan nokta denilmektedir.
Bu dogrunun baslangi¢ noktasindan bitis noktasina dogru gidilen mesafeye dik ayak (a, b, c, d, e, f), belli
bir dik ayak kadar gidildikten sonra dik yonde (90° veya 1009) dénuldUkten sonra gidilen mesafeye dik
boy (h1, h2, h3, h4, h5) denilmektedir. Bu yontemdeki alan hesabinda dik ayak ve dik boylardan faydala-
nilmaktadir (Sekil 4.1).

Z>r»
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A S B S B G
Baslangig Nokta5|ifﬂfﬂfﬂ7CH7H7L7He7H7L, Bitis Noktasi
Durulan Nokta Bakilan Nokta

Sekil 4.1: Dik koordinat yénteminin gésterimi

Yukaridaki sekilde gosterilen baslangi¢ ve bitis noktalarindan gegcen dogrunun durumuna gore iki tur
alan hesabi yapilmaktadir.

o Dogru, parsel kosesinden gecgiyorsa:

Dogru, parsel kdsesinden gectiginde alan hesabi asagidaki sekilde yapilmaktadir.

[2F=(o+b)><h1+(b+c)><h2+(c+d)><h3+(d+e)><h4+(e+f)><h5 ]

.00 0 Mz
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Sekil 4.2: Dogru parsel késesinden gectiginde dik koordinat yénteminin gésterimi

Cozumlu Ornekler

[ omeri1 ) o

Asagida verilen parselde a=14,05m, b=52,87m, c=21,19m, d=38,34m ve h1=29,24m, h2=48,69m, h3=27,71m
olarak olguldugune goére parselin alanini Thomson alan bagintisi formulinden yararlanarak hesaplayiniz.

Z>r>»

S

H
E
S
A
P
L
A
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= o o
14,05 52,87 21,19 38,34

2F=(a+b)xhl+(b+c)xh2+(c+d)xh3

2F = (14,05 +52,87) x 29,24 + (52,87 + 21,19) x 48,69 + (21,19 + 38,34) x 27,71
2F =7212,298

F =3606,15m?

155000
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[ ome12 ) o

Asagida verilen parselde a=24,56m, b=31,27m, c=31,75m, d=14,53m ve h1=35,93m, h2=44,99m, h3=32,55m
olarak olculdugune gore parselin alanini Thomson alan bagintisi formudlinden yararlanarak hesaplayiniz.

C

A 2456 3127 “ 3175 1453

2F=(a+b)xhl+(b+c)xh2+(c+d)xh3

2F = (24,56 + 31,27) x 35,93 + (31,27 + 31,75) x 44,99 + (31,75 + 14,53) x 32,55
2F = 6347,6557

F = 3173,83m?

Z>r»

o Dogru, parsel kdésesinden ge¢gmiyorsa:

H
E
S
A
P
L
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R
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Sekil 4.3: Dogru parsel késesinden gegmediginde dik koordinat yénteminin gésterimi

Dogru, parsel kosesinden gecmediginde alan hesabi asagidaki sekilde yapiimaktadir.

[2F=Cl><(h2-h'l)+b><(h2+h3)+c><(h3-h4)+d><(h'l+h4)]

“.o00 (M6
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Cozumlu Ornekler

[ omer13 ) o

Asagida verilen parselde dik koordinat yontemiyle dlculen degerler ile parselin alanini Thomson alan ba-
Jgintisi formulunden yararlanarak hesaplayiniz.

B/C

o g
© —
oo %\ >
o 3 =
o -
o s = 3
=l N v % o
— S o N -
= ot & gz v
o o
© 3 3 3 o
3 3
A E
A
L
A
N

2F=ax(h2-hl)+bx(h2+h3)+c x(h3+ h4)+dx(h4 -h5)+ex(hl+hb5)

2F = 24,53 x (9,98 -15) + (55,85 - 24,53) x (9,98 + 19,66) + (87,54 - 55,85) x (19,66 + 9,11) +
(102,11 - 87,54) x (9,11-15) + 102,11 x (15 + 15)

2F =-123,1406 + 928,324 8 + 911,7213 - 85,8173 + 3063,3

2F = 4694,3882

F =2347,19m?
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[ ormek1+ o

Asagida verilen parselde dik koordinat yontemiyle 6lculen degerler ile parselin alanini Thomson alan ba-
gintisi formulunden yararlanarak hesaplayiniz.

D
N
wn
C 5 o
B—— =2 g
o v tgﬂ 3
S 3 g

i eee-
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2F =ax(h2-h1)+bx(h2+ h3)+cx(h3+h4)+dx(h4 -h5)+ex(hl+h5)

2F = 22,52 x(7,51-18,85) + (48,92 - 22,52) x (7,51+ 1,05) + (74,62 - 48,92) x (11,05 + 25,46) +
(95,02 - 74,62) x (25,46 - 9,60) + 95,02 x (18,85 + 9,60)

2F =-255,3768 + 489,984 + 938,307 + 323,544 + 2703,319

2F = 4199,7772

F =2099,89m?

1.2. Alan Hesabinda Hata Siniri

Bir kadastro adasi parsellerden olusur. Ada bir bGtunu, parsel ise adanin pargalarini olusturmaktadir
(Sekil 4.4). Alan hesaplarinda hatanin bulunmasi, hesaplanan parcga alanlarinin toplanip butun alan ile
karsilastiriimasiyla yapilir.

Parsel 2 Parsel 3 , ADA

Z>r»

Parsel 4

. . E A E

Sekil 4.4: Parsel ve adalarin gésterimi

Parsel alanlarinin toplamindan ada alani ¢ikarildiginda hata miktari bulunmaktadir.

H
E
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P
L
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[ Hata Miktari = (Parsell + Parsel2 + Parsel3 + Parsel4) - Ada ]

Hata sinirinin hesabi asagida verilen formul ile bulunmaktadir.

» Yerlesik Alanlarda (koy ici)

[ Hata Siniri = 0,013 x /O/gek Paydasi x Ada Alani + 0,0003 x Ada Alani ]

e Yerlesim Alanlar

[ Hata Sinirr = 0,0004 x Olcek Paydasi X+ Ada Alani + 0,0003 x Ada Alani J

Ada alani m? cinsindendir.

“.o0@ (8
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Parsel 3
Parsel 2 e

R Parsel 1 7 K\{
N

Sekil 4.5: Parsellerin kesismemesinden kaynaklanan hatanin gésterimi

Cozumlu Ornekler

[ omec1s \ o

1/500 dlcekli bir kdy ici paftasinda hesaplanan alanlar asagdida verildigine gore alan hesabinin hata mikta-

Z>r>»

rini ve hata sinirini hesaplayarak yapilan hesabin dogrulugunu inceleyiniz.
150 Ada=1175,20m?,

150/1=300,50m?,

150/2=233,90m?

150/3=85,60m?

H
E
S
A
P
L
A
R
|

150/4=121,00m?
150/5=289,70m?
150/6=14590m?2

Hata Miktari = (Parsell+ Parsel2 + Parsel3 + Parsel4) - Ada
Hata Miktari = (300,50 + 233,90 + 85,60 + 121+ 289,70 + 145,90) - 1175,20
Hata Miktari = 1,4m?

Hata Sinirn = 0,013 x /('.')lgek Paydasi x Ada Alan + 0,0003 x Ada Alani
Hata Sinirt = 0,013 x /500 x 1175,20 + 0,0003x1175,20

Hata Sinin = 9,97 + 0,35

Hata Sinirt =10,32m?

Hata miktari hata sinirindan dusuk oldugundan dolayi yapilan hesabin hata miktari, parsel alanlarina
buyUkltklerine gore dagitilarak yapilan hesap kabul edilebilmektedir.

19 eee- -
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[ omer15 ) o

1/5000 6lcekli ucus paftasinda hesaplanan alanlar verildigine gére alan hesabinin hata miktarini ve hata
sinirini hesaplayarak yapilan hesabin dogrulugunu inceleyiniz. (Ugus paftalariyla bina alanlari hesaplan-
maz.)

150 Ada=145263,90m?2,
150/1=52689,70m2,
150/2=39231,50m?
150/3=900,80m?2
150/4=1356,10m?
150/5=40000,30m?2
150/6=9020,90m?2

Hata Miktari = (Parsell+ Parsel2 + Parsel3 + Parsel4) - Ada
Hata Miktari = (52689,70 + 39231,50 + 900,80 + 1356,10 + 40000,30 + 9020,90) - 145263,90
Hata Miktari =-2064,6m?

Hata Sinin = 0,0004 x Olcek Paydasi x Ada Alani + 0,0003 x Ada Alani

Hata Sinir = 0,0004 x 5000 x 4/145263,90 + 0,0003 x 145263,90
Hata Sinin = 805,85m?2

Z>r»

Hata miktari hata sinirindan buyuk oldugundan dolayi ¢izimin yeniden incelenmesi ve hesabin yeniden
yapilmasi gerekmektedir.

H
E
S
A
P
L
A
R
|
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OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 1

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu dusundugunuz sikki isaretleyiniz.
1. C 2. Alan hesabinin hata miktari asagidakilerin
' hangisidir?
A) 1,06m?
B) 1,38m?
C) 1,48m?2
A : : z 5 D) 2,28m?2
10,45 13,31 13,51 6,18 '
' E) 2,55m?2

Yukaridaki parselde a=10,45m, b=13,31m,

c=13,5Im, d=618m ve hi1=1529m, h2=17m, . 3 Ajan hesabinin hata sinir asagidakilerin han-

h3=13,85m olarak dl¢uldugune gore parselin | gisidir?
alani asagidakilerin hangisinde dogru olarak !
verilmistir? A) 842m?
i 2
A) 45156m? 5 B) 9,65m
' 2
B) 500,50m? 5 C) 9.85m ﬁ
B 2
C) 542,05m> 5 D) 9,99m A
' 2
D) 544,05m? : E) 10m N
E) 54597m? ! H
i E
; NOTLAR S
2 ve 3. sorulari asagidaki yuz élgimlerine gére | A
6zUnUz. :
¢ - @ L
E A
1/1000 Slcekli bir kay ici paftasinda - 'f
hesaplanan alanlar
101 Ada=532,45rm2 »
101/1=85,63mM? : ....................................................................................
101/2=57,32m? - @
101/3=100,48m?
101/4=120,36m?
101/5265,00m? .
101/6:65,00m2 E ....................................................................................
101/7=40,04m? -

Lheee. -
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2. KOORDINAT DEGERLERINE GORE ALAN HESAPLARI (GAUSS
YONTEMI)

Koordinatlar yardimiyla Ug¢genler ve yamuklarin alanlari asagidaki formullerden faydalanilarak hesapla-
nabilmektedir.

2.1. Yamuklarla Alan Hesabi

» Koordinat ekseni parsel kdsesinden gectiginde:

X

1 = o 4 Y

Sekil 4.6: Yamuk seklinin koordinat sisteminde gésterimi

Z>r»

Yukarida verilmis olan seklin alan hesaplanmasi dik koordinat yontemi ile asagidaki sekilde yapildiginda

[2F=(Y2-Y'I)><(X2)+X'I+(Y3-Y2)><(X3+X2)+(Y4 - Y3) x (X4 +X3)]

formull yazilmaktadir. Yazilan formulde Y ve X koordinatlarinin birbirini sirasiyla izledigi gorulmektedir.
Bu siraya uygun bir sekilde genel bir formul yazilmak istendiginde formul asagidaki gibi yazilabilmekte-
dir.

H
E
S
A
P
L
A
R
|

[2F=Z((Yn+1)-Yn) ><((Xn+1)+Xn)] > isareti sagindaki denklemin toplamlari anlamina gel-
mektedir.

o Koordinat ekseni herhangi bir dogru oldugunda:

X
A
3
’
2
»
|
X2 x3

4 Y6 P RN
; y2 y3 © i5a Y
EJ X6 X5 4
|

i 5

5 6

Sekil 4.7: Herhangi bir dogrudan gecen koordinat sistemindeki yamugun gdésterimi

“.o00 (122
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Koordinat ekseni herhangi bir dogrudan geciyorsa yamugdun alan hesabi asadida verilen formulden fay-
dalanarak bulunmaktadir.

2F = (X1-X2) x (Y1+ Y2) + (X2 - X3) x (Y2 + Y3) + (X3 - X4) x (Y3 + Y4) + (X4 - X5) x (Y4 + Y5) +
(X5 -X6) x (Y5 + Y6) + (X6 - X1) x (Y6 + Y1)

Yazilan formulde Y ve X koordinatlarinin birbirini sirasiyla izledigi gérdlmektedir. Bu siraya uygun bir sekil-
de genel bir formul yazilmak istendiginde

[2F=Z(Xn-(Xn+1))><(Yn+(yn+1))]

yazilabilmektedir.

Yukarida yazilan bu alan formullerine Gauss'un yamuklarla alan hesabi formulleri denilmektedir.

[ omer 21 o

Kose koordinatlari verilmis olan sek- X
lin alanini hesaplayiniz. 3 A
’;J L
X1=0,00m Y1=0,00m 2 A
£ N

X2=36,13m Y2=23,00m

X3=4869m  Y3=6693m .
X4=0,00m Y4=102,61m 1 S
1 o - ==Y ‘;‘
4 L
A
[ 5 R
r 6 |

Koordinat ekseni parsel kdsesinden gectiginden dolay!

2F=2.(Xn-(Xn+1)) x(Yn+(Yn+1) formull ile hesap yapilr.

Nokta (Yn + (Yn+1)) x (Xn - (Xn+1))

No Y X Yn + (Yn+1) Xn - (Xn+1) . i

1 0,00 0,00

2 23,00 36,13 23,00 -36,13 -830,83

3 66,93 48,69 89,92 -12,56 -1129,27

4 102,61 0,00 169,54 48,69 8254,22

1 0,00 0,00 102,61 0,00 0,00

2F=6294,11 F=3147,056m?

13 eee-
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H
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Kose koordinatlari verilmis olan

..........................................................................................
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seklin alanini hesaplayiniz.

X1=0,00m
X2=36,13m
X3=48,69m
X4=-9,34m
X5=-23,19m
X6=-31,62m

Y1=0,00m
Y2=23,00m
Y3=66,93m
Y4=102,82m
Y5=78,13m
Y6=31,1Tm

Koordinat ekseni herhangi bir dogru olmasindan dolayi
2F =2 (Xn-(Xn+ 1) x(Yn+(Yn+1)
formulu ile hesap yapilr.
Nokta
Y X Yn + (Yn+1) Xn - (Xn+1)
No "
1 0,00 0,00
2 23,00 36,13 23,00 -36,13
3 66,93 48,69 89,92 -12,56
4 102,82 -9,34 169,75 58,02 9849,30
5 78,13 -23,19 180,95 13,85 2506,83
6 31,11 -31,62 109,24 8,43 921,05
1 0,00 0,00 31 -31,62
2F=10333,37

2F =2 ((Yn+1)-Yn) x ((Xn + 1) + Xn)

formulud ile hesaplanildiginda da ayni sonug bulunur.

“.o00 (124

(Yn + (Yn+1)) x (Xn - (Xn+1))

-830,83

-1129,27

-983,70

F=5166,69m?
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X2=46,03m Y2=58,57m

Nokta ((Yn+1) - Yn) x ((Xn+1) + Xn)
No X (Yn+1) - Yn (Xn+1) + Xn . -
1 0,00 0,00
2 23,00 36,13 23,00 36,13 830,83
3 66,93 48,69 43,93 84,81 3725,83
4 102,82 -9,34 35,90 39,35 1412,48
5 78,13 -23]19 -24,69 -32,53 803,15
6 31,11 -31,62 -47,02 -54,81 2577,38
1 0,00 0,00 31N -31,62 983,70
2F=10333,37 F=5166,69m?
[ omek23 )i :
Kég? koordinatlari verilmis olan X ﬁ
seklin alanini hesaplayiniz. /:\ A
X1=30,76m Y1=15,40m L N
¥
|

X3=17,23m Y3=88,10m

2F =X (Xn-(Xn+ 1) x(Yn+(Yn +1))

formulu kullanildiginda sonug tablodaki gibi hesaplanir.

Nokta
Y
No
1 15,40
2 58,57
3 88,10
1 15,40

30,76
46,03
17,23

30,76

Yn + (Yn+1)

73,97
146,67

103,50

Xn - (Xn+1)

-15,27
28,80

=155

H
E
S
A
P
L
A
R
|

(Yn + (Yn+1)) x (Xn - (Xn+1))

+ =

-1129,52
422410
-1400,36
2F=1694,22 F=847,11m?

15)eee-
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2F =2.((Yn+1) - Yn) x ((Xn +1) + Xn)

formuld ile hesaplanildiginda da ayni sonug bulunur.

((Yn+1) - Yn) x ((Xn+1) + Xn)

Nokta
X (Yn+1) - Yn (Xn+1) + Xn
No o .

1 15,40 30,76

2 58,57 46,03 4317 76,79 3315,02

3 88,10 17,23 29,53 63,26 1868,07

1 15,40 30,76 -72,70 47,99 -3488,87

2F=1694,22 F=847,11m?

2.2. Ucgenlerle Alan Hesabi

Koordinatlari verilmis olan seklin alan hesabini U¢ggen parcgalarina ayirarak yapmak alan hesaplamasini
kolaylastirmaktadir. Bir seklin U¢genlere ayrilarak alaninin hesaplanmasi asagidaki sekilde yapilmaktadir.

Z>r»

H
E
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X
:
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

6,

Sekil 4.8: Seklin t¢gen parcalarina ayrilmasi

“.o00 (126



OFrenme BirimMid ) @ @ @ o- - oo v ccnmntn ittt et taetetaatotastotastotastosastosascocanes .
.

[2F=(Y3-Y'I)><X2+(Y4 -Y2)><X3+(Y6-Y4)><X5+(Y'|-Y5)><X6]

Yazilan formulde 1. ve 4. noktalarin X deg@erleri O oldugundan ve bu ylUzden formule bir etkisinin olmaya-
cagindan gosterilmemistir. Bu formule gdre Y ve X koordinatlarinin birbirini sirasiyla izledigi gortlmekte-
dir. Bu siraya uygun bir sekilde genel bir formul yaziimak istendiginde

[2F=Z((Yn+'l)-(Yn-1))><Xn]

formulU elde edilmektedir. Olcl dogrusu Y ekseni yerine X doJrusu olarak alindiginda yukaridaki formdil-
deki Y'ler ve X'ler yer degistirir ve

[2F=Z((Xn+1)-(Xn-1))><Yn]

uwon won

formull elde edilir. Bu formulde sonug “-" isaretli ¢ikacagindan alan sonucunun “-" isaretli olamayacad
icin parantez icerisindeki X'lerin yerleri degistirilirse sonug “+" isaretli olur. Yapilan bu islemler sonucunda

kesin formul

[2F=Z((Xn-1)-(Xn+1))><Yn]

Z>r>»

olarak elde edilir.

H
E
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[ Omek24 .

Kdse koordinatlari verilmis olan
seklin alanini

2F =2.((Yn+1)-(Yn-1) x Xn

ve

2F=X.((Xn-1)-(Xn+1) x Yn
formullerini kullanarak hesap-
layiniz.

X1=0,00m Y1=0,00m
X2=25,08m Y2=23,00m
X3=36,37m Y3=66,93m
X4=0,00m Y4=101,38m
X5=-23,19m Y5=78,13m

X6=-31,62m Y6=31,1Tm

10D eee.



.......................................................................................... o0 o) B
. o o renme Birimi 4

Nokta Koordinatlar Farklar (Yn+1)-(Yn-1)xXn (Xn-1)-(Xn+1)xYn
— Y X (Yn+)-(Yn1)  (Xn-1)-(Xn+1) + - + -
1 0 0
2 23 25,08 66,93 -36,37 1678,60 -836,51
3 66,93 36,37 78,38 25,08 2850,68 1678,60
4 101,38 0 1,2 59,56 0,00 6038,19
5 78,13 -23,19 -70,27 31,62 1629,56 2470,47
6 31,11 -31,62 -78,13 -23,19 2470,47 -721,44
1 0 0 -8,11 -56,7 0,00
2 23 25,08
Toplamlar 0 0 8629,32 8629,32
L
A 2F=8629,31
N Alan=F=4314,655m?

H
E
S
A
P
L
A
R
|

[ omek 25 ) o

Kose koordinatlari verilmis olan sek- X
lin alanini

2F = ((Yn +1) - (Yn - 1)) x Xn 2
ve
2F=2((Xn -1 -(Xn+1)) x Yn

formullerini kullanarak hesaplayiniz.

X1=7,68m Y1=8,60m

X2=41,30m Y2=22,04m

X3=45,31m Y3=41,92m
X4=22,96m Y4=81,20m
X5=9,55m Y5=47,84m

“.o00 (128
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Nokta Koordinatlar Farklar (Yn+1)-(Yn-1)xXn (Xn-1)-(Xn+1)xYn
- Y X (Yn+)-(YnT)  (Xn-1)-(Xn+1) + - + -

1 8,6 7,68

2 22,04 41,3 33,32 -37,63 1376,12 -829,37
3 41,92 45,31 59,16 18,34 2680,54 768,81

4 81,2 22,96 592 35,76 135,92 2903,71

5 47,84 9,55 -72,6 15,28 -693,33 731,00

1 8,6 7,68 -25,8 -31,75 -198,14 -273,05

2 22,04 41,3

Toplamlar 0 0 3301,10 3301,10

2F=3301,10
Alan=F=1650,55m?
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o | {1, Uygulama | «

Bu 6grenme birimindeki tablo ile cozUlmus 6rnekleri, excel ortaminda formullendirerek hesap-
layiniz.

___________

izlemek icin kodu - hN

tarayin.
T http:/kitap.eba.gov.tr/
ﬁ%ﬁ KodSor.php?KOD=21459
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'OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 2

a—>

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu dusundugunuz sikki isaretleyiniz.

1. X :
3 | NOTLAR

X1=7,68m  Y1=8,60m

X2=31,28m Y2=16,25m
X324339m Y3=50,83m .
X4=18,36m Y4=8412m IR o ooooomnonoa RO

X5=6,89m Y5=50,64m

Z>r>»

Yukarida koordinatlari verilmis olan seklin
alani asagidakilerden hangisidir? I o ooooooomonoaeasasarEaaaaaCa s
A) 1444 56m? :
B) 1738,95m? :
C) 1776,32m? :
D) 1787,18m?
E) 1788,36m?> i
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3. PLANIMETRE iLE ALAN HESABI

DUzgun bir geometrisi olmayan sekillerin formullerle hesaplanmasi ¢ok zordur. Hesaplayabilmek igin
uzun matematiksel islemler ve uzun zaman gerekmektedir. Planimetreler ile duzgun geometrisi olma-
yan sekillerin hesabi yapilabilmektedir.

Gergek arazi Uzerinde bulunan parsellerin sekilleri arazi sartlarindan dolay ¢ok farkli geometriye sahip-
tir. Bu parsellerin alan hesaplama islemlerinde genellikle planimetre kullaniimaktadir. Planimetre, kagit
Uzerinde bulunan harita ve planlardaki ada ve parsellerin alanlarinin hesaplanmasinda kullaniimaktadir.

GUnUmuzde harita ve planlar bilgisayar ortamina aktariimistir. BUtUn gizimler bilgisayar ortaminda yapil-
maktadir. Alan hesaplari da bilgisayar ortaminda alani hesaplanacak parselin gdsterilmesiyle direk elde
edilebilmektedir. Kagit Uzerinde bulunan 6l¢egi belli olan harita ve planlardaki parsellerin sinirlarindan
planimetre ile gecilerek alan hesaplamasi yapilir. Planimetre gunumuzde bilgisayar ortamina gecilme-
sinden dolay! kullanilmasa da eski harita ve planlarin yUz 6lcim hesaplarinin planimetre ile yapilma-
sindan dolayi olusmus hatalarin giderilmesi ve eski yapilan planimetre hesaplarinin incelenebilmesi icin
planimetrenin bilinmesi ve planimetre ile alan hesabinin mantiginin anlasilmasi gerekmektedir.

Planimetrelerde genellikle kutupsal ve elektronik planimetreler kullaniimaktadir.

Z>r>»

» Kutupsal Planimetreler ve Calisma Sistemi

Kutupsal planimetreler mekanik olarak calisir. Hareket kolu ve kutup kolu olmak Uzere eklem yerinden
birbirleri ile ayrilip birlesebilen iki pargcadan olusur (Gorsel 4.1).
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Goérsel 4.1: Kutupsal planimetre pargalari
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Gorsel 4.2: Kutupsal planimetredeki sayici dlizenin kisimlari

Her planimetrenin belirli dlceklere gdre kendisine ait hareket kolu ve (q) degerleri vardir. Hareket kolun-
daki deger degistirildiginde alan sonucu degismektedir. Bu ylUzden hareket kolundaki degerin dogru
girilmesi gerekmektedir.

Z>r>»

Planimetrelerdeki sayici duzen, hareket kolu ile birbirine baglidir. Alan ile ilgili sonuglar sayici dizenden
ogrenilmektedir (Gorsel 4.2).

Sayicl duzendeki dederin okunmasinda ilk 6nce sayicl tablasindaki deger sonra tanburadan okunan de-
ger daha sonrada verniyerden okunan deger alinarak okuma yaplilir. Verniyer okumasinda verniyerdeki
cizgiler ile tanburadaki gizgilerin kesistigi yerden okuma yapilir (Gorsel 4.3).
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Gorsel 4.3: Kutupsal planimetrede okuma
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» Elektronik Planimetreler ve Calisma Sistemi

Elektronik planimetreler elektrik ile calismakta olup gostergeleri elektronik ekrandadir. Degerler elektro-
nik planimetrenin hafizasina kaydedilmektedir.

Z>r»

Gorsel 4.4: Elektronik planimetre

3.1. Planimetre ile Alan Olcimiinde Dikkat Edilecek Hususlar

H
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1 Alani 6lculecek planin zemine sabitlenmesi gerekmektedir. Zeminde sabit olmayan planin ha-
reket etmesinden dolayi alan olcimu hatali cikabilmektedir.

2 Planimetrenin hareket kol degeri varsa kutusunda yazan degder yardimiyla yoksa hesaplanarak
planin dlcegine gore ayarlanmahdir.

3 Planimetrenin hareket kolu ve kutup kolunun eklem yerinden tam olarak birlesip birlesmedigi
kontrol edilir.

4 Parselin etrafinda gezinerek alan 6lcumu yapilmadan 6nce kabaca hareket kolunu parselin et-
rafinda gezdirerek hareket kolunun parselin cevresine yetisip yetismedigi kontrol edilir.

5 Alani olculecek parselde bir baslangi¢ noktasi belirlenir ve hareket ucu parselin kdsesine getiri-
lir. Hareket ucu parselin kdsesine getirildiginde planimetre hic hareket ettirilmeden sayici du-
zeninden alan okumasi yapilir. Eger planimetrede sifirlama tusu var ise hassas bir sekilde tusa
basilarak sayici duzeni sifirlanir.

6 Planimetrenin hareket ucu, belirlenen baslangi¢c noktasindan saat ydonunde hareket ettirilerek
parselin sinirlari Gzerinde dikkatlice gezdirilir.

“.o0@ (134
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7 Hareket ucu gezdirilirken baslangi¢ noktasina gelindiginde birinci okuma yapilir. Okuma yapil-
diktan sonra tekrar hareket ucu gezdirilerek baslangi¢c noktasina gelindiginde ikinci ve Ugun-
cl okumalar yapilir. Okuma yapilirken sayici tablasinin devrederek geri basa dontUp donmedigi
kontrol edilir (800, 1800, 2800 gibi).

8 Okumalarin birbirinden farki alinarak (n1, n2, n3) degerleri hesaplanir.
9 Degerlerin (n1, n2, n3) aritmetik ortalamasi alinarak tek “n” degeri bulunur.
10 Planimetre ile alan hesaplamasinda F = n x g formulu kullanilir. (g) yerine planimetrenin kutu-

sunda bulunan cetvelinden dl¢cege gore belirli olan verniyer birim alan degeri alinir.

Z>r>»
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Goérsel 4.5: Planimetre kutusunda verilen degerler

____________

izlemek icin kodu - R
tarayin.

AY

1

1

1

. http:/kitap.eba.gov.tr/

. KodSor.php?KOD=21461
:

1

7

1/1000 élcekli bir planda, planimetre ile yapilan bir alan dlcimu islemi Baslangic okumasil | 1254

sonucunda elde edilen okuma degerleri yandaki tabloda verilmistir.

Verniyer birim alan dederi g=6,4mm?2 olduduna gdre bu planin arazi- 1. okuma 2053
deki alan degerini hesaplayiniz. 5 okuma 5853
3.okuma 3655
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.........................................................

n1=(1.okuma - Baslangi¢c okumasi)
n1= 2053 -1254
nl=1799

n2 =(2.okuma -1.okuma)
n2 = 2853 -2053
n2 = 2800

n3 = (3.okuma - 2.0kuma)
n3 = 3655 -2853
n3 =802

................................. e ® . . .renme Birimi 4

n=n1+n32+n3

n =799+800+802
3

n = 800,333

F=nxq
F =800,333 X 6,4
F =5122,112mm?

Plan Alant 1

Gergek Alan  Olgek Paydasinin Karesi
Gergek Alan = 5122,112 x 10002

Gergek Alan = 5122112000mm?

Gergek Alan = 5122,112m?

Yanda verilmis olan planimetre karnesin-
deki 139, 140, 141 ve 142 nolu parsellerin
alanlarini hesaplayiniz.
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Hesaplanmis alanlarin karnedeki gosterimi su sekildedir:

A
L
A
N

-—0o>ruvpr>umI
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o Q?QUygulama <

~

“Planimetre ile Alan Olcimunde Dikkat Edilecek Hususlar” basliginda bulunan islem adimlariile
ilerleyerek 1/1000 oélcekli asagidaki seklin alanini hesaplayiniz. Yaptiginiz hesabin karnesini excel
ortaminda formullendirerek olusturunuz.
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| Izlemekicinkodu  77TTTTTTTTTE ~
tarayin.
@:E http:/kitap.eba.gov.tr/
e KodSor.php?KOD=21461
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'OLCME VE DEGERLENDIRME TESTI 3

a—>

Asagidaki sorulari dikkatlice okuyunuz ve dogru oldugunu dusundugunuz sikki isaretleyiniz.

Baslangi¢c okumasi 1000 NOTLAR

1. okuma 1356

2. okums .
3.okuma

Yukaridaki tabloda verilen planimetre oku- |
malarinda 3. okumadaki degerin hesaplan-
masi yazilmamistir. Bu deger asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A)I563
B) 1764 ....................................................................................
C) 1846 .
D) 2064 i .................................................................................... A
E) 2200 A
N
2. Baslangic okumasi | 2356 . .................................................................................... :
1. okuma 2850 i .................................................................................... S
; A
2. okuma 3341 I oG P
3. okuma 3840 k
D R
1/2000 SlceKii bir planda, planimetre ile ya- i e '
pilan bir alan 6lgimua islemi sonucunda
elde edilen okuma degerleri yukaridaki tab- |
loda verilmistir. Verniyer birim alan degeri
g=7,8mm?2olduguna gére bu planinarazideki | e
alan degeri asagidakilerden hangisidir? 5
A) 15433,6m? ....................................................................................
B) 15462,2m? =
C) 18432,6m?
D) 18462m? ....................................................................................
E) 19566m? i

189) @000
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